

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Asegurado a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción:

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$ 8.00 "		6 id....	\$ 7.00 "
	3 id....	\$ 6.00 "		3 id....	\$ 4.00 "		3 id....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Octubre 14. CONFERENCIA

El Ministro de Cuba en Washington, señor Gonzalo de Quesada, ha celebrado con el Ministro de Estado una conferencia en la cual le ha dado a conocer el resultado de la que ayer celebró con el Presidente del Consejo de Ministros.

INTERPELACION

El Conde de Romanones ha anunciado al Gobierno una interpelación sobre la última crisis, y con este motivo se tratará de la política económica.

LAS MINORIAS DEL SENADO

Las minorías democrática y liberal del Senado han acordado que, caso de que se ponga a discusión en dicha Cámara el proyecto de Administración Local, presentarán una proposición incidental contraria a la realización de aquel propósito.

EL PRESIDENTE FALLIERES

Se ha recibido un telegrama de París en que se anuncia que el Presidente de la República francesa ha desistido de su proyectado viaje a España.

ACTUALIDADES

Decíase la semana pasada que *El Mundo* (no el globo terráqueo, sino el periódico así llamado) había llegado a un acuerdo con los conservadores para emprender una campaña contra el partido liberal, que no había podido postular al director de dicho periódico y presidente a la vez de la sociedad explotadora de las minas de oro de Holguín.

Y efectivamente, a lo que parece, hoy ha empezado la anunciada campaña.

Decimos "a lo que parece," porque, bien mirado, la cosa no está muy clara; pues más que contra los liberales, va su primera andanada contra los que en este pleito electoral hemos sustentado determinadas ideas.

Entre las infinitas ideas curiosas, dice, que el liberalismo ha lanzado al debate en el presente período electoral, ninguna más peregrina que la de aconsejarle al partido conservador, que renuncie a presentar candidatura presidencial, no porque considere invencible al partido liberal, é inútil el esfuerzo gigantesco del adversario, sino porque entiende ó aparenta entender, que es forzoso que los revolucionarios de Agosto vayan al gobierno, y patriótico que los conservadores no les discutan el Poder.

Lo primero que ha de ocurrírsele al menos listo de los observadores es que tan singular petición no habría sido formulada si existiera en el liberalismo la seguridad completa de que sometidas a la decisión del cuerpo electoral las dos candidaturas, la del partido liberal será victoriosa, porque es más brillante y sobre todo menos indiscutible, el triunfo obtenido en franca lucha con el adversario, que aquel que se obtendría suavemente por el retraimiento del partido conservador.

Todo eso tendría algún viso de fundamento si hubiese sido el liberalismo el que, como afirma el nuevo colega conservador, ha lanzado al debate la idea del retraimiento respecto a la presidencia de la República.

Pero no fué el liberalismo, ni siquiera el partido liberal, sino hombres prominentes del elemento conservador como los señores Giberga y Ortiz, del neutral como los señores Cabrera y Camps, y periódicos independientes como el *DIARIO DE LA MARINA*.

El liberalismo, como dice *El Mundo* en su nueva evolución, ó el partido liberal, como diríamos nosotros que seguimos sin casarnos con nadie, no vió con disgusto que los conservadores le disputasen el poder, por la sencilla razón de que, una vez coligados, consideraban su triunfo completamente seguro.

Pero los señores Giberga, Ortiz, Cabrera, Camps y todos los que como ellos pensábamos no teníamos en cuenta para nada el amor propio de los liberales que, en la lucha por el poder, tenía, y tiene, grandes probabilidades de quedar del todo satisfecho, sino la tranquilidad de los ánimos, la cordialidad de relaciones entre los partidos políticos, la necesidad de asegurar la paz y el peligro que pudiera correr la independencia y con la independencia todos los intereses de raza.

He ahí porqué, los conservadores de hecho y no de nombre lanzamos la idea á que *El Mundo* ha tenido el mal acierto de referirse al iniciar su campaña en defensa de los que se llaman conservadores.

La satisfacción ó el disgusto de los liberales nos importaban muy poco; lo que nos importaba y nos importa muchísimo es la paz y la tranquilidad del país.

Y los que aun crean que estamos equivocados, fijense bien en las siguientes respuestas del Gobernador de la Habana, General Asbert:

—Cree que si en las próximas elecciones triunfaran los conservadores, surgiría algún movimiento insurreccional por parte de cualquiera de los partidos de la coalición vencida?

—En primer término, no existe, á mi entender, ni la más ligera presunción de que el partido conservador triunfe en las próximas elecciones. Si contra todo lo esperado, ese fenómeno se realizara en buena lid, creo que sería acatado por los partidos liberales coligados el gobierno que surgiese; sin que deje de prever lo difícil que sería hacer comprender al pueblo la legalidad de la derrota, y ello produciría el consiguiente y transitorio malestar moral.

—Y si, á pesar de su creencia en contrario, sobreviniese el conflicto, el Gobierno constituido podría contar con usted, con el apoyo de su autoridad gubernativa para defender la causa del orden?

—Siempre, como autoridad y como cubano, estaré donde se encuentre la justicia y la razón. Si esta se inclina del lado del poder, con él estaré si es preciso; pero si está de parte de los que lo combatan, será para mí timbre de gloria compartir con ellos sus empeños con sinceridad y entusiasmo.

Eso que no es una amenaza ridícula, como otras recientemente hechas, sino una exposición de la realidad, explica satisfactoriamente lo que *El Mundo*, mirando á través de los lentes conservadores que ahora se ha puesto, encuentra impropio y absurdo.

ABUSOS DE LA POLICIA

Nuestro colega *El Mundo* trata en su número de hoy, en términos de saludable energía, de los atropellos que viene cometiendo impunemente la policía de la Habana y contra los cuales protestan en vano los perjudicados, que son generalmente modestos industriales y comerciantes de la localidad.

No es de ahora, sino de hace algún tiempo, el descontento que se observa entre nosotros con respecto á la conducta de determinados policías y á los procedimientos abusivos que éstos emplean para castigar pequeñas infracciones, hasta el punto de que, más que á impulsos irrefrenables del deber, parece que obedecen en la mayoría de los casos á estímulos de la pasión y á instigaciones de la venganza.

Al protestar *El Mundo* de los repetidos abusos policíacos, como nosotros protestamos ahora, y hemos protestado en otras ocasiones, cita un caso concreto, que es el mismo que á continuación reproducimos:

"El domingo último, el policía número 192, condujo al señor Lorenzo Díaz, dueño de la bodega de San Miguel y Soledad, acusándolo de desobediencia, porque había hecho ventas á horas en que lo prohibe el bando del Alcalde. Aquel vigilante, si la infracción existía, no tenía facultades para hacer otra cosa que anotar el hecho en su memorándum y dar cuenta de él á su jefe. Pero quería, por determinada circunstancia, producir una molestia mayor y de ahí la acusación de una desobediencia á su autoridad que no se cometió."

Sucesos como el que narrado queda se repiten con abrumadora frecuencia, y son incontables los dueños de bodegas que tienen que satisfacer diariamente multas y más multas, la mayoría de las veces sin otro fundamento que el despecho de tal cual policía por no haber accedido aquéllos á sus injustificadas pretensiones. Y esto, que es muy grave; esto, que revela una inmoralidad notoria en el Cuerpo de Policía, cuyas elevadas funciones exigen más bien exceso de pundonor y de honradez, suele pasar desapercibido de los jefes, porque de lo contrario éstos no tolerarían que sus subordinados incurrieran en faltas que perjudican considerablemente al buen concepto de la colectividad.

Por estas y otras razones que no consideramos necesario formular, llamamos la atención de los diversos jefes, y particularmente del recto y caballeroso Supervisor de Policía, Mr. Foltz, para que se dirija á las respectivas Estaciones recomendándoles que exijan á los vigilantes un comportamiento más en armonía con la importancia social de su misión y para que, en caso de que se extralimiten en el desempeño de su cargo por móviles bastardos, se les castigue inmediatamente con ejemplar severidad.

Pero no es esto solo, ni con mucho, lo que se debe hacer; las imperfecciones que existen en nuestra Policía no se corregirán radicalmente con disposiciones más ó menos energías, mediante órdenes de mayor ó menor severidad. Es una labor de más empeño la que urge acometer; labor que llegue á la misma raíz del mal y que destruya todos los gérmenes impuros que hacen ineficaces las reformas mejor inspiradas. Esta labor, que implica una reforma absoluta en la organización del Cuerpo de Policía, es la que recomendamos á Mr. Foltz cuando se posesione de su alto cargo y la que suponemos llevará á la práctica con resolución valerosa y ánimo sereno.

Desde Washington

9 de Octubre

Pero ¡qué avisero, ese de los Balcanes! Lord Palmerston, que no pecaba por la modestia, solía decir: "Solo dos personas entendíamos la cuestión de Oriente; y de esas dos personas, una ha muerto."

La cuestión ha variado algo desde los tiempos de Palmerston. Entonces consistía, principalmente, en el desacuerdo entre Rusia é Inglaterra; aquella, deseosa de apoderarse de Constantinopla, á lo cual se oponían los ingleses. Ahora, los que originan los conflictos son los Estados balcánicos, los pequeños Estados, creados por Europa con pedazos arrancados al imperio otomano: Bulgaria, Servia, Montenegro. A estos se agrega el reino de Grecia; y es curioso que, en la crisis actual, aun no haya he-

cho movimiento alguno Rumania, víctima simpática del tratado de Berlín; porque, habiendo ayudado á Rusia en la guerra contra Turquía, las grandes potencias le quitaron la Besarabia, provincia importante, para dársela á Rusia y le adjudicaron el distrito pantanoso de la Doboncha. Lo único que en Berlín se hizo por Rumania fué ascender su príncipe á la categoría de Rey.

Siendo esos Estados los que provocan la crisis, y no los gobiernos de Londres y de San Petersburgo, es posible que, si hay guerra, no tamen Inglaterra y Rusia parte en ella; y hasta que se limite á Austria-Hungría y Servia; lo cual no sería, propiamente, una guerra, sino un paseo militar de las tropas austro-húngaras. La desproporción de fuerzas es enorme; y los servios, aunque con valor personal, no tienen un ejército sólido y preparado como el de Bulgaria. Se nos dice que en Servia se ha calmado bastante la excitación contra Austria-Hungría; pero mientras no desapareza, subsistirá el peligro; y si hay guerra, habrá que temer el contagio, á pesar de los esfuerzos que hagan Inglaterra y Francia para localizarla.

Esas dos potencias están ejerciendo presión sobre Turquía para que acepte los hechos consumados—independencia de Bulgaria, anexión de Bosnia-Herzegovina—y se contente con una indemnización pecuniaria. Tal vez convenga que Turquía se esté quieta y es lo mejor que puede hacer; y, también, que Grecia se resigne á no obtener, por ahora, la isla de Creta. Si, además, convencen á Rusia, habrán hecho una obra considerable.

La situación de Rusia es especialmente delicada. El tratado de Berlín se hizo contra Rusia para privarla de los beneficios de su guerra contra Turquía. No se le dió más que la Besarabia, tomada de Rumania y no de Turquía, y una indemnización de guerra, que no ha acabado de cobrar. Se restableció la prohibición de pasar barcos rusos de guerra por los Dardanelos, el Bósforo y el mar de Mármara, que en 1871, el gobierno del Czar, aprovechando la guerra franco-alemana, había declarado nula.

En Berlín, para humillar más á Rusia, se dispuso que Inglaterra ocupase la isla de Chipre y Austria-Hungría las provincias de Bosnia y Herzegovina. Ahora, aquel tratado es rasgado por uno de sus firmantes. ¿Por qué Rusia se ha de considerar obligada á respetarlo? Le sobra razón para pedir que se le dé compensación y que se reúna la Conferencia; como le hubiera sobrado, sin duda alguna, si á la anexión de Bosnia-Herzegovina hubiese contestado con la declaración de que, destruido el tratado de Berlín, lo que queda en pie es el de San Stefano impuesto por Rusia victoriosa á Turquía; ó no hay tratados ya, sino un puerto de arrebatada-capas, en que cada cual coje lo que le conviene.

Si Rusia no ha hecho esto, hay que atribuirlo á la relativa debilidad militar y financiera, ocasionada por la lucha contra el Japón y á sus actuales buenas relaciones con Inglaterra; acaso más á lo primero que á lo segundo. Y de aquí que Alemania y

Austria-Hungría hayan sabido elegir la ocasión para los golpes dados en estos días. Pero por mucho que el gobierno ruso aprecie la amistad circunstancial de Inglaterra y por mucho que necesite seguir sacándole dinero á Francia, es dudoso que se avenga á no reclamar compensación.

X. Y. Z.

Banco Nacional de Cuba

DEPARTAMENTO DE AHORROS

Se ruega á los señores depositantes que se sirvan presentar sus libretas, á partir del día 15 de Octubre de 1908, con el objeto de que les sean acreditados los intereses correspondientes al trimestre que vence en esa fecha.

Gaceta Internacional

Un cable de ayer, fechado en Viena, dice que el príncipe Jorge, heredero de la corona de Servia, anda por esos trigos de Dios pronunciando discursos vergonzosos que pueden provocar una crisis dinástica dada la actitud conservadora adoptada por el rey Pedro.

Es tan vago eso de "discursos vergonzosos" que podría sumirnos en un mar de confusiones si no conociéramos bien á la "buena pieza" que, para desgracia del pueblo serbio, heredará el trono del actual monarca.

El príncipe Jorge es uno de esos individuos "recomendables" no solo por el abuso que constantemente hace de la bebida, sino por sus crapulosas aficiones, por el desconocimiento que tiene de toda autoridad incluso la paterna, por el desequilibrio mental que estuvo á punto de reunir en una casa de salud y por infinidad de otras "bellas cualidades" que lo han hecho antipático y repulsivo á cuantos tuvieron necesidad de servir á sus órdenes.

Tuvo un anciano preceptor que, bueno hasta la exageración, tolerante cual ninguno y modesto como todo hombre sabio, se vió en la necesidad de renunciar á un cargo tan honroso como bien retribuido por temor de perder el pellejo á manos del príncipe.

Los oficiales de su Cuarto Militar veíanse obligados á emprender desenfrenadas carreras detrás del príncipe Jorge quien, á todo el correr de su caballo, saltaba zanjas y vallas, atropellaba cuanto encontraba á su paso y gozaba extraordinariamente si alguno de sus perseguidores se estrellaba en la persecución.

Este es el heredero de la corona de Servia que cuenta por docenas las escapatorias cuando el rey Pedro, aburrido de sus atrocidades, lo arrestaba en las habitaciones de palacio ó lo castigaba enviándolo á algún castillo de posesión real.

Por eso decimos que no nos alarma lo de "vergonzoso" discursos" como nos alarmaría si se tratase de otro. Lo que no comprendemos es que un pueblo se ciegue de tal manera, que haga de un ente el idolo de la nación por arte de una situación especial en la que el citado príncipe halagará el sentimiento popular ex-

¡Que poco Gas se consume con el mechero UNIVERSAL!!!!

A los ESTABLECIMIENTOS instalamos GRATIS el Mechero UNIVERSAL.

Las camisetas de la "Universal" son las de más duración y dan una luz muy potente.

107, COMPOSTELA, 107, casi esquina á Muralia.

c 3207 alt 33-18 St

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUIOS Y GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.

C. 3273 1-0c.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y serrerías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

C. 3155

26-128

\$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

"CUIQUE SUUM"

C. 3307

1-0c.



USE

Boyden

NEWARK

RECONOCIDO COMO EL MEJOR ZAPATO DEL MUNDO.

AGENCIAS:

Washington

Bazar Inglés

OBISPO Y SAN IGNACIO.

SAN RAFAEL E INDUSTRIA.

c 3423

alt

4-12

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C^a

TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

C. 3216

1-0c.

citándole, seguramente, á toda violencia contra el Austria.

Amotinadas las masas con motivo de lo que considera un despojo por parte de Austria, pide á todo trance una guerra y desea invadir la Bosnia y la Herzegovina. El rey Pedro, sensato y prudente y en contacto con los gobiernos europeos, ha tenido á bien contener tal desenfreno para no perder más de lo que ya puede dar por perdido; pero su hijo y heredero, viendo una probabilidad de reinar por anticipado, se pone al lado del pueblo, estimula sus inclinaciones y pretende hacerse pasar por héroe á fin de destronar á su padre.

Este sería, indudablemente, digno epíteto de la borrascosa juventud del príncipe Jorge de Serbia.

Mucha seguridad se necesita en el conocimiento de un asunto para anticipar con firmeza el resultado; sobre todo si se trata de cuestiones políticas tan oscuras en su planteamiento y tan hipercritamente falseadas en la forma y en el fondo.

Pero á veces ocurre que, por circunstancias especiales, basta conocer un poco el origen de la cuestión para que, sin ejercer la virtud de adivinar, se pueda prejuzgar con probabilidades de éxito.

Afirmábamos nosotros que los tres Desgarrones hechos por Austria, Bulgaria y Grecia al Imperio Otomano, quedarían sancionados por las potencias sin que nadie se atreviese á poner un mal hilván en ellos. Se nos dijo que no solamente era esto mucho afirmado sino que probablemente resultaría todo lo contrario.

Ahora, aparte del giro favorable á lo dicho por nosotros que toma la cuestión de los Balcanes, es una opinión valiosa la que afirma á su vez, es una firma autorizada por sus muchos conocimientos en la política mundial y por la sensatez con que suele tratar todos los asuntos la que está de perfecto acuerdo con el criterio sustentado en esta sección, es nuestro corresponsal en Washington, en fin, el que, en su carta de esta mañana, y refiriéndose á las provincias anexadas por Austria, á la anexión de Creta á Grecia y á la independencia de Bulgaria, dice:

“Y con este, van tres hechos consumados, con los cuales tendrán que contar las grandes potencias; si la Conferencia se reúne, será para sancionarlos.”

No obstante los consejos de la lógica y el conocimiento de numerosos precedentes, si los hechos demostrasen que estábamos equivocados, al lado de Antonio Escobar soportaríamos gustosos el ridículo á que con tal afirmación nos exponemos.

CONGRESO CONTRA LA TUBERCULOSIS

Discurso del Dr. J. L. Jacobsen en la sesión de apertura del Congreso Internacional de Washington.

Traducción

La República de Cuba queriendo corresponder á la generosa invitación del Gobierno americano ha enviado sus representantes á este Congreso. En su nombre tengo el honor de saludar al honorable Presidente de los Estados Unidos, á los señores Delegados y á los miembros todos aquí reunidos.

A Cuba interesa mucho esta reunión. La tuberculosis en nuestro país, como en todos, ocupa lugar importante en la Estadística, á pesar de los trabajos del Departamento de Sanidad y de los que por su parte realiza la Liga Contra la Tuberculosis, que me ha confiado también su representación en este Congreso, del que cabe decir que ostenta el título de Internacional, no solo porque toman participación en él todas las naciones, sino (y esto es lo que le dá singular importancia) porque sus estudios y deliberaciones á todos afectan de igual modo.

Esta solemnidad tiene, pues, un carácter universal y para celebrarla se ha escogido con acierto una nación que tanta atención dedica al estudio de la Tuberculosis. Puedo decirlo porque conozco sus trabajos sobre esta enfermedad, he visitado varios de sus numerosos Sanatorios y Dispensarios, entre los cuales debo mencionar, por su importancia, el “Instituto Phipps” y la “Asociación de Caridad Organizada.” N. Y.

En todo ese asembrosom movimiento que parece encauzado y dirigido por una brillante Sociedad de hombres eminentes y amantes de su patria: “La Asociación Nacional para el estudio y prevención de la Tuberculosis,” hay un sentimiento esencialmente humanitario que sostiene la obra, la impulsa y explica razonablemente el éxito hasta ahora obtenido.

Este gran pueblo en sus esfuerzos para extinguir la tuberculosis emplea un procedimiento realmente admirable. Además de la buena organización que tienen los servicios oficiales, la iniciativa privada refuerza y en muchos casos suple la acción del Gobierno con un movimiento espontáneo y general, muy poderoso indicio de verdadera solidaridad social, y expresión del estado de cultura y del progreso de la nación americana.

Muy importante ha de ser este Certamen, y yo confío que el resultado

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Flores, coronas, ramos, cruces, etc., etc.

Alberto R. Langwith O'.

O'Reilly 87. Teléfono 3238.

C. 3352

de sus trabajos, será una nota de avance en el estudio de la tuberculosis, en provecho de la ciencia y en beneficio de la humanidad.

Las inmoralidades del teatro

Güines, 12 de Octubre.

Ya no faltan más diatribas que arrojar sobre mi cabeza. Unos me llaman explotador; otros me tildan de hipócritas, y en un periódico donde escriben amigos y compatriotas, cierto corresponsal anónimo me califica de soberbio y apasionado. El interés, el interés moviéndome para ahogar mis campañas en bien de la moral persécutada y maltratada.

¿Qué he dicho del teatro de Güines? ¿Qué se dan en él espectáculos indignos? Pues esto que he declarado desde las columnas de este diario, lo acaba de confirmar con gran nobleza el conocido escritor güinero señor Emilio Espinosa, que ha defendido con calor y bríos la escuela sicalíptica, pero que no puede permitir que se falte al respecto que merece la mujer, ni tolerar los desplantes canallescos de rumberas desoyuntadas.

No podía esperarse otra cosa de quien es miembro de una familia distinguida y ejemplar.

Ved si tengo razón. Leed estos párrafos de un hermoso artículo de Emilio Espinosa:

“Mi voz fué la primera que se levantó para combatir la campaña que contra el Salón Teatro de Güines” emprendieron los émulos del género sicalíptico. Y sostuve esta defensa porque veía al frente de dicho teatro á respetables caballeros incapaces de tolerar que se representasen espectáculos verdaderos cuando en él estuvieran nuestras familias.

Tengo que rectificar! El debut de la Japonesita efectuada el lunes de esta semana, conquistó los aplausos del público encariñado con el relato de tercera tanda, pero en cambio mereció la reprobación de nuestras familias, de las cuales, algunas vieron obligadas á dejar sus asientos, demostrando de esta manera que el “Salón Teatro de Güines,” se ha construído ínicamente y exclusivamente para recreo y expansión de gentes que han puesto de manifiesto su estragado gusto artístico, prodigándose aplausos á bailarinas que serían castigadas con una rechifla, si tuvieran el arrojo de presentarse en el más insignificante de los cafés-conciertos que abundan en los apartados barrios de París, Barcelona, y otras ciudades populosas.

La rumba bailada en segunda tanda por la Japonesita fué un número que la Empresa debió reservarse para brindársela al público que le gusta paladear esa clase de espectáculos, porque no es posible suponer que las señoras y señoritas vayan al teatro con el propósito de ver bailar y oír cantar *couplets subidos de color.*”

¿Qué contestación más contundente á los que me combaten!

Ya no es la última tanda, de la cual solamente me he ocupado; también en la primera y en la segunda, según el artículo del señor Espinosa, se cantan *couplets indecentes* y se bailan rumbas que ofenden el pudor de las jóvenes castas.

¿Dónde está la escuela de costumbres? ¿En esas insolencias que obligan á señoras y señoritas á salir del teatro? ¿Con esas rumbas se quiere educar al pueblo?...

Y ahora, para remate, dos palabras al señor Espinosa:

No tengo inconveniente, antes al contrario me sirve de contento y regocijo, declarar que lei con algún prejuicio la crítica que usted dedicó no recuerdo á qué rumbera.

Me pareció ver elogios donde no los había.

J. VIERA.

Crónicas montaÑesas

ESCRITAS EXPRESAMENTE PARA EL “DIARIO DE LA MARINA”

Santander 15 Septiembre. INSTITUTO ANTIRRABICO

Frecuentemente, con mayor frecuencia que lo que buenamente se admite como irremediable, vienen ocurriendo en nuestras provincias casos de hidrofobia, para precaver los cuales no existe cosa alguna, y para cuyo tratamiento carecemos en absoluto de medios adecuados. Con frecuencia ocurre también, que los animales atacados de hidrofobia, por imposibilidad de medidas preventivas unas veces, y por complacencias criminales otras, no reciben la muerte que en tales casos está aconsejada para evitar mayores daños, y muerden á infelices labriegos que desde aquel momento emprenden el recorrido de un verdadero calvario en busca de curación.

Labriegos hay, por desgracia, que aun tienen fé en la ciencia infusa de los *salvadores*, charlatanes que explotan la candidez del enfermo, y consiguen siempre que el mal tratado no tenga remedio. Pero cuando otros se deciden á marchar á sitio donde un tratamiento antirrábico adecuado, ponga su vida á salvo, el camino á recorrer es una verdadera senda de abrojos. Llegan á Santander y, ya se sabe lo que son los trámites oficinescos: de centro en centro, de la Cecla á la Meica, se pasan las horas y los días antes que consigan ser atendidos, y sucede con frecuencia que no hay consignación para tales menesteres. Así se ha dado el caso de que los diputados y el Gobernador, hayan pagado, de su bolsillo particular, el viaje á un pobre aldeano para que se trasladase al Instituto del doctor Ferrán, á Barcelona.

Recientemente, el espectáculo de un pobre hombre que durante todo un día anduvo recorriendo las calles de Santander, en busca de socorros para poder someterse al tratamiento antirrábico, provocó acerbos comentarios en la prensa y *El Cantábrico*, saliendo á la defensa de la seguridad pública, brindó en unas elocuentes líneas la idea de fundar en esta capital un Instituto antirrábico, y agregó que nadie más indicado para ello que el doctor Madrazo, en cuyo magnífico Sanatorio podía quedar instalado el Centro que se trataba de crear.

Al día siguiente, el doctor Madrazo respondió en una muy elocuente carta, al requerimiento que se le había hecho, expresando su opinión de que nadie mejor que los médicos de la Beneficencia provincial ó municipal, podían encargarse de aquel servicio, siempre con el apoyo moral y material de la Diputación y del ayuntamiento.

Esta indirecta del Padre Cobos, fué recogida por los aludidos, quienes se reunieron al día siguiente y acordaron ofrecerse al ayuntamiento para montar un Centro antirrábico en el edificio de la Casa de Socorro; y en el ayuntamiento, en sesión del día 3 del actual, se acordó que dos médicos de la Beneficencia municipal, y un veterinario que ya tiene hechos algunos estudios sobre la rabia, pasen á Barcelona, estudien el Instituto del doctor Ferrán y aprovechen sus observaciones para montar un Centro en Santander.

Como se vé, aparte la bondad del propósito, la idea ha sido acogida con entusiasmo y apoyada con gran rapidez, lo que demuestra, más que nada, la convicción del pueblo todo de que la creación de ese Instituto implica una previsión á todas luces plausible, y el remediar á una urgentísima necesidad, si queremos evitar los dolorosos acontecimientos pasados, y tener garantizada la seguridad de todos los vecinos de la Montaña.

EN SANTILLANA.—UN INFANTE MONTANES

Nacidos en la Montaña de Santander, figuraban ya en la historia de la “siempre vencedora y jamás vencida cantabria” poetas, literatos, pintores, músicos, Obispos, y santos en número no despreciable; pero, colocando en cuarentena la aserción del señor Llorente de que Pelayo era natural de la Provincia de Liébana, no teníamos un vástago de sangre real que colocara al lado de tantos otros esclarecidos nombres. Y como si esto no pudiese continuar por más tiempo, saltó y vino... el infante Carlos María Fernando, Luis, Felipe, Lorenzo, Justiniano, hijo del infante de España don Carlos de Borbón y de su esposa la princesa Luisa de Orleans.

El natalicio del nuevo infante tuvo lugar el día 5 del corriente, á las cinco de la tarde, hallándose en la habitación cuatro personas y el recién nacido. ... cinco. Hagan ustedes las combinaciones que quieran con esos tres *cinco*.

El parto de la infanta se había anunciado para el día dos ó el tres, (dos y tres, *cinco*) pero las malísimas condiciones en que se presentaba retrasaron bastante aquella fecha. La infanta era visitada diariamente por el ilustre doctor Gutiérrez, y mal debieron ver la cosa, cuando la esposa de don Carlos comenzó á prepararse con toda clase de ejercicios espirituales, por si el desenlace traía consigo una desgracia.

Los primeros síntomas de alumbramiento se presentaron el día 4 por la mañana, desaparecieron por la tarde, para reaparecer el día cinco á las nueve de la mañana. Como se creyó en un próximo alumbramiento, inmediatamente se avisó por teléfono á Santander para que acudieran las autoridades que habían de asistir á la presentación oficial del nuevo vástago. Entre once y doce de la mañana salieron para la histórica villa los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el Obispo, y el ayudante del Gobernador. Total *cinco*.

En Santillana se reunieron estos señores con el alcalde de la villa don Manuel Fernández, el juez de instrucción de Torrelavega don José María de la Torre, los ayudantes de don Carlos y algunas otras personas. Frente al palacio de los marqueses de Benamejías, donde viven los infantes, se había situado numeroso público.

El parto se presentaba tan difícil, que después de varias horas de espera, el doctor Gutiérrez se decidió á intervenir para evitar mayores consecuencias, y mientras el hijo del eminente ginecólogo, aventajado especialista también en la ciencia de su padre, cloreoforzaba á la paciente, el conde de San Diego extrajo la criatura con forceps. Era un niño que pesó cuatro kilos y medio.

La noticia de haberse resuelto felizmente, trascendió luego fuera de palacio, y poco después se lanzaron las campanas á vuelo, se cantó un *Te Deum* en el convento de las Dominicas, y se dispararon cohetes y engalanaron los balcones de muchas casas.

Poco después del nacimiento se verificó el acto de inscripción y el de presentación.

A las siete de la tarde comenzó el desfile de personajes, y poco después Santillana quedaba sumida en su característico silencio.

EL BAUTIZO

El bautizo del nuevo infante se celebró el día 12, asistiendo al acto señores, diputados, títulos varios, autoridades civiles y militares y numerosas señoras y señoritas. También asistió la condesa de París, el príncipe Raniero y el presidente del Consejo señor Maura. Los agudos del bautismo fueron impuestas al infante por el señor Obispo de León.

Celebrado el bautizo con el ceremo-

nial de costumbre, los invitados fueron obsequiados con un lunch, regresando poco después á sus respectivos domicilios.

Por consejo del doctor Gutiérrez, la infanta Luisa no criará á su hijo, habiéndose escogido como ama de cría, á la joven costurera Rufina Pache, de 27 años de edad, primeriza, natural de Sierrapando.

LA “COPA GALLO”

El domingo, 5 del corriente, se celebró en nuestra bahía la segunda prueba de la regata “Copa Gallo,” que se hallaba en poder del balandro *Almoraima*, ganador de la primera prueba á fines de Julio.

Corrieron cuatro balandros, ganando esta segunda prueba también el *Almoraima*, patronado por don Victoriano López Dóriga.

El *Almoraima* queda en posesión de la *Copa* hasta el año que viene.

FIESTA ESCOLAR

Cumpliendo las disposiciones de la superioridad que ordenan celebrar el reparto de premios á los niños que asisten á las escuelas municipales, con toda la solemnidad posible, días pasados se verificó en el magnífico Salón Pradera la primera fiesta escolar.

Espectáculo verdaderamente hermoso, fué el que ofrecieron centenares de niños, ataviados con sus lindos trajes de día de fiesta, correctamente agrupados con sus estandartes y banderas, y presididos por su respectivo profesor.

Sentados todos los niños dentro del local, y con asistencia de las autoridades y de numerosos padres de familia, dió comienzo el acto con la lectura de una Memoria sobre el estado actual de la enseñanza en Santander. Acto seguido dió comienzo el reparto de premios que por este año han sido prácticos, pues en vez de juguetes se les han repartido paraguas, cajas de dibujo, de pinturas, etc. La algarazca de los alumnos al verse en posesión de los premios, los comentarios y risas que entre ellos provocaban los incidentes del reparto, pusieron una preciosa nota de color en aquel pintoresco cuadro, que cerró el alcalde, con un discurso en el que, después de gloriar la memoria que se acababa de leer, dedicó un párrafo á recomendar aplicación á los alumnos, ensalzando las ventajas de la instrucción; invitó á los maestros para que perseveraran en su hermosa labor educativa, y terminó dando las gracias á todos los asistentes al acto.

La fiesta escolar, que se celebró con una sesión de cinematógrafo dada gratis por el dueño del salón, ha dejado muy agradable impresión en todos y un recuerdo que no se borrará tan fácilmente, en la imaginación de los niños. Y aunque no fuera más que por esas horas de risa y de alegría, la fiesta escolar merece repetirse frecuentemente, dándole toda la significación y la popularidad que merece.

EL PROYECTO DE NUEVA CARCEL

Todos los años sale á relucir este asunto de construir una nueva cárcel, pero hasta la fecha, no se ha dado un paso en la resolución del problema, porque lo es y no pequeño, lo de acabar de una vez con el infesto local que hoy sirve de cárcel. Situada ésta en una calle estrecha carente de luz, donde el Sol pasa de largo durante todo el año sin detenerse á calentarse un poco las rezumantes paredes, faltan en ella no solamente las más rudimentarias condiciones de higiene, sino también la seguridad (diganlos las frecuentes fugas) y la moral.

Con el valor del solar que la cárcel actual ocupa, y el de los materiales procedentes de su derribo, había dinero suficiente para construir otra en sitio más aislado de la población, y, sobre todo, con arreglo á las exigencias de las últimas teorías penales, que tienden á reformar al delincuente, no á pervertirle, ni á vengar en su salud ofensas que el Código castiga con la pérdida de libertad. Bien claramente se dieron cuenta de esto, los concejales republicanos que hace más de un año presentaron al ayuntamiento una moción, pidiendo que se llevase la cárcel á los terrenos que en la actualidad ocupa el clausurado cementerio de San Fernando, en Calzadas Altas. Pero allí está la moción durmiendo el sueño de los justos, y ahí está la cárcel, cada día más antihigiénica y en peores condiciones por el crecido número de reclusos.

Ahora, aprovechando el paso por esta ciudad del Director general de Prisiones, señor Pendueles, parece que se ha lanzado la idea de llevar la cárcel al Lazareto de Padrosa, una isla situada al otro lado de la bahía. De construirse allí, sería una cárcel provincial, con objeto de que desapareciera el correccional de Torrelavega. El proyecto, considerado en sí, como diría un metafísico, no me parece mal, pero no sé si le pasará lo mismo al señor Laciarva, de cuyo ministerio el Lazareto depende. Costó aquella instalación muchos miles de pesetas, y en un puerto como Santander no puede prescindirse de un servicio de esa naturaleza, porque el día menos pensado—ahora con el cólera estamos expuestos á ello—entra un buque sometido á cuarentena y no tenemos á donde llevarle.

Por eso me parece que el proyecto no encajará en las altas esferas donde, si no se fraga el rayo, no faltan centelillas que reventen las mejor hilvanadas combinaciones. Al menos que ya se tenga preparado otro sitio y otra cantidad no despreciable de pesetas para fundar un nuevo Lazareto.

LOS FUGADOS DE SANTONA

Por esta vez se han librado ustedes de la visita de dos personajes de importancia.

Según ya les comunicé, el día 18 del pasado mes de Agosto se fugaron de la colonia penitenciaria del Duero los individuos Juan Joaquín Sánchez

Alonso, natural de Oviedo, y condenado á 17 años de cadena temporal, y Ramón Larrosa Llop, de Tarragona, que sufría cadena perpetua y 20 años más de reclusión. Según luego ha podido averiguarse, estos individuos tenían fuera de Santona quien les proporcionó ropas con que sustituir sus uniformes de presidiario, y una vez hecho el cambio, se internaron en los montes de Gama, en los cuales permanecieron dos días, llegando al tercero á las minas de Cabarga, donde pidieron y encontraron trabajo.

No estaban allí mal del todo, según parece, hasta que un día se les presentó un agente de emigración, y tal debió pintarse la belleza del país americano, que los dos *socios* se dejaron atrapar y decidieron venir á Santander para embarcarse á bordo de un vapor que debía conducirlos á Cuba. Todo esto, lo supo el Gobernador civil por una confidencia y dió órdenes á la policía para que los detuviera á la entrada de la población, como así se realizó en la madrugada del día 8.

Los penados venían tranquilamente en un coche, y al llegar á Cuatro Caminos, se encontraron desagradablemente sorprendidos con dos policías á cada ventanilla que les intimidaban la rendición. Como á la fuerza dicen que ahorcan, ante los argumentos Broving que exponían los guardias, se dejaron prender, y poco después ingresaron en la cárcel, en unión del agente que les había proporcionado pasaje.

¿Bien pueden quejarse de que el veraneo ha sido corto!

JOSE ESTRANI.

NUESTROS INSECTOS

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J.

(Continúa)

El niño llama dulce á cualquier sabor que le agrada y malo á lo que le repugna. Este es el primer paso que da para conocer las cosas. Pero á la larga y con el tiempo se irá educando su gusto y por él distinguirá los dulces en todas sus múltiples categorías, y quizás llegue á multiplicarlas tanto, que distinga perfectamente entre los que son más parecidos de una misma confitería.

Lo mismo hacemos nosotros en todas las cosas. Cualquier objeto que se mueva, por ejemplo el resorte de un reloj, lo llama el niño un bicho, y dá á algunos su verdadero nombre; y si por ventura llega á ser zoológico, sabrá el nombre de casi todos los animales. Claro está que antes de llegar á estas alturas de la ciencia, se paran la mayor parte de los hombres, unos más pronto y otros más tarde, pero casi todos se quedan en el camino; y aunque esto no sea motivo para perder el contento que han alcanzado, lo confieso, la ignorancia de lo que les falta no aumenta ciertamente su contento.

Conocemos, por ejemplo, los nombres de los animales que viven con nosotros y se presentan á cada instante á nuestra vista; mas si por ventura encontramos uno más raro y menos familiar que los anteriores, comienza en nosotros la turbación. Para salir de ella ¿qué hacemos? acudimos al procedimiento siguiente: le comparamos con otro animal que conocemos mejor y con el cual hallamos alguna semejanza y decimos: “Es una especie de ratón, una especie de erizo, una especie de gusano,” y así sucesivamente. No nos honra mucho, por cierto, tal definición, pero... pasamos por ella.

Así es como muchas personas, hasta instruidas, ponen en la categoría de moscas á nuestros insectos, y dicen: “Estos son una especie de mosquitos, una especie de moscas grandes, una especie de moscas de miel, moscas de oro y así de otros, pero siempre moscas.”

Pues bien, nada hay más fácil que la definición del insecto, y, por consiguiente, nada más fácil de conocer. El insecto tiene siempre tres pares de patas, ni más ni menos. Contado, pues, las que tiene el cochinillo y veréis que es insecto: el cloportec, conocido vulgarmente con el nombre, más ó menos agradable, de “cochinilla de

San Antón,” tiene siete pares de patas, por consiguiente no es insecto; la araña tiene cuatro, pues tampoco lo será. Sin embargo, conformándose en esta tertulia con el uso vulgar, al tratar de los insectos os hablaré también de las arañas, como si lo fueran.

Hay otra cosa que caracteriza á los insectos, y es, que su cuerpo se puede dividir perfectamente en tres partes: cabeza, coxete ó torax y addomen. La cabeza tiene además de la boca y ojos, dos apéndices de diferentes y á veces elegantes formas, llamados antenas. Su oficio es importantísimo. Cuando va andando el insecto y anda, agita sin cesar las antenas y toca todos los objetos que encuentra como si quisiera reconocerlos. Si se encuentra en un sendero dos hormigas comienzan por tocarse las antenas y acariciárselas recíprocamente. Podríamos decir que se están hablando y como diciendo secretos en este lenguaje mudo.

¿Qué! ¿os reis? Pues no hacéis bien; Hubert, que casi toda la vida se la ha pasado estudiando las hormigas, ha observado muchísimas veces este hecho. Para ello, ponía en una caja cerrada una colonia entera de hormigas y luego observaba por una especie de lucerna el movimiento de ellas. Vió que al principio todas se desparaban con gran desorden por todos los lados, y si hallaban por casualidad alguna salida, la afortunada volvía adonde estaba el núcleo de la colonia, daba con sus antenas fuertes golpes á algunas, éstas los trasmitían á otras, y así sucesivamente hasta que advertidas todas se formaban en filas regulares y se iban llenas de alegría á gozar del bien ansiado; la libertad perdida y hallada. ¡Así es de creer que se lo dirían en su lenguaje!... Nosotros parece que nos complacemos en creer que fuera de nuestro modo de hablar y de entendernos no hay otro en el mundo.

El torax, que sigue á la cabeza, puede á su vez dividirse también en tres anillos: el primero lleva el primer par de patas, el segundo lleva el segundo y además las primeras alas, y el tercero el tercer par de patas y el segundo de alas.

Viene en último lugar el vientre formado por nueve ó diez anillos más ó menos estrechos y cubiertos por regla general con las alas.

No es difícil tampoco distinguir los principales grupos de los insectos si examinamos sus alas. Venemos así, que en algunos, como en el saltamontes, el primer par de alas es de naturaleza de pergamino, carácter que distingue á los ortópteros; y si fuese de naturaleza córnea, como el cochinillo, sería señal distintiva de los coleópteros. En este caso reciben el nombre de élitros y sirven no tanto para volar como para proteger la parte superior del abdomen, flexible y blando, tanto que si quitáis las alas al cochinillo, notaréis que la piel del dorso, por ser tan blanda, sigue todos los movimientos de sus entrañas.

En otros insectos las primeras alas son córneas por encima y membranosas por debajo, y es carácter distintivo de los hemípteros, de los cuales nos presenta un tipo excelente la cigarrá. A veces son membranosas los dos pares de alas, las cuales, si están cubiertas de un polvillo fino de color, como las de la mariposa, distinguen á los lepidópteros, y si carecen de este adorno lujoso, una de dos, ó presentan el aspecto de una red con mallas finas, como “las señoritas” ó esbaldillos del diablo, y entonces son alas de neurópteros, ó aparecen grandes y largos nervios desiguales, como en la abeja, y entonces pertenecen á los himenópteros.

Por último, hay muchos insectos, la mosca común por ejemplo, á quienes falta un par de alas, y son los dípteros, reducidas á dos lallos delgaditos terminados en botón. Son verdaderos “balancines,” y así, si cogéis unas tijeras finas de bordar y cortáis con ellas estos balancines de la mosca, la veréis girar sobre sí misma. En otros muchas moscas estos balancines son muy cortos y están cubiertos con una especie de manteleta llamada “chabrata.”

Aquí me detengo ya por temor de extenderme demasiado contra mi voluntad.

(Continuará).

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustion espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en una fábrica establecida en BELOI, en el interior de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas tienen rapin estampadas en las palmas de LUZ BRILLANTE y la etiqueta muestra la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perfecciona con todo el rigor de la Ley á los fabricantes.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación española.

cial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HELGIOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor calidad importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.—Oleina SANTA CLARA, 5.—Habana

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

G. G.—El trabajo intelectual fatiga más que el trabajo material. Cualquiera que está seis horas trabajando sin fatigarse, mientras que una hora de laborar ideas en el cerebro produce el cansancio de diez horas de ejercicio corpóreo. Pero debe entenderse por trabajo intelectual, no el mero hecho de escribir, pensar ó meditar sobre algo, no haciendo esfuerzo alguno. Lo que dá fatiga es la acción de crear ideas, ahondar en el fondo del raciocinio, rebucar un pensamiento original, prescindiendo de las mil vulgaridades y frases hechas con que salen del paso los escritores hueros al emborronar cartillas. El trabajo de precisar una idea distinguiéndola de otra, fijar un punto de vista nuevo, sintetizar con breves líneas una serie de reflexiones, buscar la definición exacta y sobria de un concepto, hallar, en fin, las expresiones que la crítica llama fáciles, constituye un trabajo penoso, y no hay escritor que lo resista más de una hora ó dos al día, sin que le produzca una especie de agotamiento en el espíritu, del que se repone con el descanso en un paseo, en una lectura grata ó en la observación apacible de las cosas que le rodean.

UN SUSCRIPTOR.—La correspondencia oficial de España para Cuba sale de allá los días 10, 20 y 30 de cada mes, por los vapores de la Transatlántica, y llega á los doce ó trece días, y sale de la Habana para España en los mismos citados días del mes.

La correspondencia particular viene también por la vía de Norte América, tres ó cuatro veces á la semana.

REINA.—De la Habana. De lo demás que pregunta, nada sabemos.

MAYO.—Santa Amelia es el 5 de Enero y Santa Sara el 13 de Julio. En español no se escribe Sarah, sino Sara. De lo demás me parece que sí.

RADAMES.—Es buena señal que ella le recuerde los regalos ofrecidos, y mejor todavía si usted menudea las ofertas, y las cumple.

M. M.—No me causa molestia alguna contestar á los que envían preguntas sobre cosas de amor. Muy al contrario, me parecen estas más gratas que las que obligan á revolver libros y á preguntar á otras personas lo que ignora, que es infinito. No hace mucho leí en un periódico una curiosidad que me llenó de satisfacción y orgullo. Dice que Alejandro Dumas, hijo, recibía muchas cartas de personas que le consultaban sobre materias de amor y de matrimonio; y el gran escritor francés declaró un día que nada le interesaba tanto como la parte sentimental de la vida de sus semejantes, y bajo ese punto de vista las consultas le servían de estudio y encontraba grata la tarea que en este particular se había impuesto.

SEBASTIAN.—Según "El Año en la Mano", de 1908, las provincias de Galicia, Cataluña y Oviedo ofrecen estos datos de población:

Table with 2 columns: Province and Population. Includes La Coruña (653,556), Lugo (465,386), Orense (404,311), Pontevedra (457,262), Barcelona (1,054,541), Gerona (299,287), Lérida (274,590), Tarragona (337,964), Oviedo (627,069).

Según esa cuenta, Galicia alcanza 1,980,515 habitantes; Cataluña un millón 966,382 y Asturias 627,069.

LITERATURA CHINA

En una noche tranquila De Li-Tai-Pe. Brilla la luna ante mi humilde lecho Con placido fulgor; Con el halo de la luna que cayó, sospecho, Reflejo en el agua; Alé la vista: — en el zenit brillante La luna contemplé; Y ¡ay! en la patria, ahora tan distante, Con lágrimas pensé.

UN CUENTO DIARIO

Baturrada. De la veracidad del hecho no se puede dudar, aunque yo ni lo dudo ni lo afirmo. Narro lo que hace años me contaron. Ocurrió que dos labradores aragoneses, algo cerriles por el continuo trato con los animales que en su casa cuidaban, decidieron hacer un viajecito á Sevilla para las fiestas de Semana Santa.

Tranquilos pasearon los dos baturros por las calles de Sevilla, sin que nada provocase su atención, hasta que llegaron frente á la Giralda, delante de la cual quedaron con la boca abierta, entablado el siguiente diálogo: —¿Has visto, maño, qué monumento?

—¿Ridiez! y qué alturica tiene! esto se llama torre y no la del pueblo que parece una colineta; mira maño, ¿te parece que nos la llevemos?

—Pero, Celipe, eso debe pesar mucho. —Arrobia más ó menos no le hace, pa eso tenemos juerza.

Dicho y hecho, quitáronse las chaquetas las cuales dejaron sobre un banco próximo y después de haberse escupido las manos y apretado la faja, empezaron la árdua tarea de trasladar la Giralda.

Mientras tanto, un golfillo vió las flamantes chaquetas de los dos cieplones y tomando posesión de ellas se las llevó tranquilamente.

Mis dos baturros seguían desarrollando toda su fuerza sobre uno de los muros de la Giralda, hasta que al fin, fatigados y con la cara congestionada por el esfuerzo decidieron descansar.

—Parece que ya le hemos móvido algo—dijo uno. —¡Ya lo creo!—exclamó el otro en tono convencido—¿segurate si habremos arrempujado fuerte, que ya no se distinguen las chaquetas...

J. MIQUELARENA. Octubre 13 de 1908.

POEMAS CORTOS

La Diana. Toca el tambor y nada temas.—Esta es la ciencia, éste el sentido más profundo de los libros. Que tu tambor despierte de su sueño al mundo adormecido! Toca la diana con todo el ardor de tu juventud! Adelante siempre á tambor batiente! Esta es la ciencia.

Esta es la filosofía de Hegel, éste el sentimiento más profundo de los libros. — Los he comprendido á maravilla; soy chico de provecho y un buen tambor. HEINE.

LLAMARADAS

El anciano. Las notas melódicas de un vals llegaban á mí perdidas en la gran distancia. Siempre la música impresionó tan febrilmente mi espíritu que cuando hiera el timpano de mis oídos alguna onda sonora siento erocer los músculos á impulso de cierta fuerza intensa y desconocida. Quizá instigado por tal fuerza, fuime acercando al punto de donde partían tales vibraciones, embalsamadoras del ambiente.

Crucé el boulevard. Los tranvías sucedíanse á manera de afiladas sombras como queriendo llevar tras sí—en su fugaz carrera—toda la intensa melancolía que llenaba mi alma... Y llegué al Casino; suntuoso baile; las parejas deslizábanse tranquilas al compás de melodiosos arpeggios...

La atmósfera conglomera de aquel recinto hacía imposible el funcionamiento de mis pulmones. Además, el continuo tropezar con unos ojos de belleza tropical aceleró mi determinación. Salí á la calle: á muy pocos pasos un

ligero golpe me recibí en el hombro derecho detuvo mi camino acelerado y triste. —Una caridad, señorito, que tengo mucha hambre y no tengo qué comer... Un anciano extendía una mano rugosa y seca. En sus ojos brillaba un terrible sufrimiento.

Registré los bolsillos del chaleco y solo pude apresar mis dedos un papel de fumar. —No puedo hacer nada por usted, hermano... Y sin saber cómo, me aparté del anciano, torcí á la derecha, y hundíme en un callejón oscuro y tenebroso.

VALENTIN BARAS. Octubre 13 de 1908.

A PLUMA Y A PELO

Un problema. Remitido por Juvenal. Un individuo dejó al morir á una familia compuesta de hombres, mujeres y niños la suma de \$12,000 la cual sería repartida en la forma siguiente: á los hombres \$2,000, á las mujeres \$500 y á los niños \$250.

Se procedió al reparto entre las doce personas de que constaba la familia correspondiendo á cada uno la cantidad indicada. ¿Cuántos hombres, mujeres y niños había?

Solución á las charadas de ayer: A la primera: Zebedeo. A la segunda: Relamido.

NOTAS

El caballo sabio. Se habrá observado que muchas veces hay en los cirros caballos tan inteligentes que saben señalar cuál es la mujer más bonita de la reunión, ó el tonto más famoso de ella, ó indican, dando con el casco en el suelo, en qué día de la semana se está, la hora que es, etc.

Sin embargo, tal cosa se reduce á lo siguiente: El domador enseña al caballo á hacer ciertos signos cuando él le indica de determinada manera que debe ejecutarlos, y á seguir haciéndolos, mientras no le advierte de otro modo que se pare. Así pues, todo depende del hombre, que es el verdadero director de todo ese movimiento.

Lo mismo decimos de otros animales. A fuerza de trabajo, el hombre los enseña á obedecer á señales que el público, fijo en los movimientos del bruto, no advierte. Por eso se nota que un cerdo sabe recorrer todo un circo y pararse en el sitio donde se ha enterrado un pañuelo, para escarbar y sacarlo.

No es que lo sepa, sino que al llegar al indicado punto, el domador le hace una señal imperceptible para el público, y en virtud de la cual el animal se para y escarba. Al poner al descubierto el pañuelo, otra señal le indica que se pare, ó bien le obliga á cogerlo, etc., etc.

LETRAS LATINAS

(Cap. IV del lib. II de las "Saturnales" de Macrobio). Dichos notables de Augusto y sobre Augusto.

Su urbanidad y discreción se manifestaron cuando Herennio, joven vicioso, á quien había ordenado salir de sus campamentos, le preguntaba: —¿Y cómo vuelvo yo á mi casa ahora? ¿Qué le digo yo á mi padre?

—Decide—respondió Augusto—que no soy de vuestro agrado. Alardeaba un soldado de una herida que deformaba su frente y que le había causado un enemigo de una terrible pedrada. Augusto le castigó con toda esta suavidad: —¡Ah! ¿Acaso cuando tu huyes no vuelves la cabeza nunca, para mirar si te siguen?

EL JAPON

El porvenir del país del Sol Naciente. Vimos cómo, sin perder nada de su originalidad y de las cualidades que le son propias, ha sabido aprovecharse de la civilización occidental, que se asimiló admirablemente. Caminos, vías férreas, telégrafos, marina mercante, ejército, marina de guerra, todo ha sido creado. Dentro de poco, la industria japonesa, ayudada por una mano de obra hábil y que sabe contentarse

con modestos salarios, podrá bastarse á sí misma, y en breve plazo hacer terrible competencia á la industria europea y americana.

El comercio japonés ha aumentado en proporciones incomparables: de 6 millones de francos en 1854, llegó á 475 millones en 1878, alcanzando hoy más de 2,000 millones. Seda y sederías, hilos de algodón, hulla, cobre, té, arroz y vasijas son los principales artículos de la exportación japonesa. Los puertos del Japón ven entrar y salir anualmente más de 15,000 barcos, con un tonelaje total de unos 25 millones de toneladas.

La flota mercante japonesa cuenta más de 25,000 buques. No es posible prever ahora los resultados definitivos que dará la transformación sin precedentes que se ha operado en el Japón y la entrada en la escena del mundo de esta nueva potencia.

El redil de la pastora

Estamos en la Arcadia, ó en un país por el estilo. La linda pastorecita que aquí tenemos el gusto de presentar tiene un sinnúmero de pretendientes, y creyendo llegado el momento de dar

El redil de la pastora. Problema. Estamos en la Arcadia, ó en un país por el estilo. La linda pastorecita que aquí tenemos el gusto de presentar tiene un sinnúmero de pretendientes, y creyendo llegado el momento de dar



su mano á uno de ellos, no sabe por cuál decidirse. Para salir del compromiso, acordó entregársela al que trazando tres líneas encerrara las cabras que presenta, cada una en un departamento distinto.

Mañana publicaremos la solución al problema de "La feria extraordinaria," no haciéndolo hoy para que tengan tiempo los lectores á enviar sus soluciones.

Historico

Estrenaron Las bribonas las Carmonas en Montoro, y fueron torrentes de oro los que dieron las Carmonas! ¡Qué grit el de la mayor, qué gracia y qué movimientos!... ¡Y válgame Dios qué tiempo los tiempos de la menor! La gente se aplaudía de ciego entusiasmo presa, y estaba loca la empresa con el negocio que hacía.

Todo era bulla y holgorio y alegría y emociones... y Baco estaba en funciones y andaba suelto Tenorio. Mas con el amor y el vino las tiples se desbocaron y una noche se escaparon con dos socios del Casino, y al verse sin las Carmonas, aquellas tiples tan monas que alegraban á Montoro, todo el mundo dijo á coro: ¡¡Se acabaron Las bribonas!!

J. López Silva.

ANECDOTAS

El príncipe de Conti, guerro valiente, convidó á comer á un abate, y este por olvido dejó de asistir al convite, por lo cual un amigo supo le dijo que el príncipe estaba incomodado. Deseoso el abate de sincerarse y obtener el perdón de su falta, pidió una audiencia; y en cuanto le vió S. M. le volvió la espalda sin dirigirle la palabra.

—¡Ah, señor!—exclamó el abate, estoy penetrado de gratitud. Me habían dicho que V. A. estaba incomodado conmigo, y veo lo contrario. —¿Cómo?—dijo el príncipe. —V. A. me vuelve la espalda, y no acostumbra hacer eso delante de sus enemigos. Esta contestación le reconcilió con el príncipe.

A un embajador turco visitaron ciertas damas, muy llenos sus rostros de blanquete y arrebol. Queriendo saber del mismo embajador (las que se tenían por más lindas), qué tal les habían parecido, las respondió: —Nada puedo decir en este asunto, porque no entiendo de pinturas.

CORRESPONDENCIA

Monsieur Floñan acaba de publicar en Francia su "Numa-Pompilio," uno de estos chuscos de buen humor, que se suelen encontrar cuando menos se piensa, le preguntó á una de estas que le echaban de literatas, que por desgracia abundan: —¿Ha leído usted esa nueva producción de...? —¿Pues no la he de haber leído?... —¿Y qué tal le parece? —Cualquier cosa; desde la primera página me imaginé el deslace. —¿Sí...? ¿Y qué tal está el final? —Como el de todos los libros de ese género; pesado, insípido; termina por casarse Pompilio con Numa.

UNA FRASE

Poner como no digan dueñas. Dicha locución proverbial, que no se halla expresada así por los escritores clásicos, sino "cual no digan dueñas" (si bien la significación de ambas frases es idéntica), según el Diccionario de la Academia, aplicase de una manera figurada, á la persona que ha quedado mal ó que ha sido maltratada, principalmente de palabra.

Su origen se debe á la fama, bien ó mal cimentada, que de embusteras, chismosas y embrollonas gozaron antaño, las tan zaheridas dueñas; las cuales, según voz general, en punto á murmuradoras y mal intencionadas, dice que daban triz y raya al mismísimo diablo.

Así, dijo Ruiz de Alarcón: Lo que me ha admirado más Es, señor, que estén durmiendo Las dueñas, que son demoríos Vestidos de blanco y negro. Como dice el distinguido escritor aragonés Julio Monreal, de dos maneras ha sido empleado el refrán de que hablamos, por las autoridades de nuestra lengua: "cual digan dueñas" y "cual no digan dueñas," aunque la más general es la primera forma; agregando el no, los que usaron la segunda, para exagerar aún más la hipérbolo, mostrando así "que ni las dueñas, con ser tan lenguaraces, podían llegar á tanto."

El mismo escritor, en prueba de su aserto, cita los siguientes versos de El vergonzoso en Palacio, de Tirso de Molina: Ya los vestidos y señas del amo y criado sé; Called, que yo los pondré, Lariso, cual digan dueñas. (Acto I, escena VIII.)

Y alude al siguiente pasaje del Quijote: "Hízolo así el poeta, y píusola cual no digan dueñas, y ella quedó satisfecha por verse con fama, aunque infame." (Parte II, capítulo VIII.)

Por último Quevedo, en su Visita de los chistes, explica la significación y alcance del proverbio que nos ocupa, poniendo en boca de la Dueña Quintana lo siguiente: "Sólo os pido, así os libre Dios de dueñas, y no es pequeña bendición, pues para decir que destruirán á uno, dicen que le pondrán cual digan dueñas; mirad lo que es decir dueñas!"

Se ve, por lo expuesto, que en una y otra forma está bien dicha la frase: "cual digan dueñas" y "cual no digan dueñas."

FERNANDO LESTON.

De Folk-Lore

Dichos gallegos. Cando a carballeira zoa Sabe á un broa. Cando a auga falou dixo: Venha os afutos.

Cando a móra madura Ja pinto a uva. Cando cacarexa a pita Algo sente 'n a crista.

EL JAPON

El porvenir del país del Sol Naciente. Vimos cómo, sin perder nada de su originalidad y de las cualidades que le son propias, ha sabido aprovecharse de la civilización occidental, que se asimiló admirablemente. Caminos, vías férreas, telégrafos, marina mercante, ejército, marina de guerra, todo ha sido creado. Dentro de poco, la industria japonesa, ayudada por una mano de obra hábil y que sabe contentarse

preciso ser francos, y yo te hablo como se habla á la hora de la muerte cuando ya no se tienen que guardar miramientos á la vida! Por qué lo he de negar! Me gusta el lujo... Estoy cansada de ser pobre... Soy joven, soy hermosa... Hubiera querido brillar, no enterrarme en los estúpidos cuidados domésticos... No tengo apego á la vida más que por lo que podría darme, no por lo que me da. Lo que me ofrece no es más que la vergüenza, y no me dará más que luchas y sufrimientos. Te he amado hasta el punto de sacrificarte mi único bien: ¡mi honor! Creía que tenías talento y que te esperaba un porvenir lisonjero... He perdido la partida. Me he equivocado.

—¿Moriré! Y si tú me amas como dices, tú serás el primero que prefieras, para mí, el reposo de la muerte á las torturas de la pobreza que me esperan... Desde luego pienso que no se trata solo de mí... mi vergüenza sería la de toda mi familia... á quien no tengo derecho de deshonrar y de la cual soy el único bien, la única esperanza.

Estaba anonadado, y en lugar de sublevarme hubiera querido que la tierra se hubiera abierto para engulirme.

—¡Ah, padre! usted no puede saber, usted no puede comprender qué terrible situación es para un hombre impo-

ner la miseria y todas sus consecuencias á la mujer que adora, sentirse impotente para proporcionarle una vida dichosa, la vida á que su juventud y su belleza le dan derecho, que uno ha soñado para ella, saborear segundo tras segundo sus disgustos, sus melancolías, sus penas, sus desprecios ó su compasión por nuestra debilidad y nuestra ineptitud; verse amado, si en tales condiciones lo sigue siendo, con una compasión rayana y gemela del desdén, verse bajar, envilecido, del pedestal á que su amor, en un principio, le había elevado.

Si hay hombres que pueden aceptar esto, yo no soy uno de ellos, y aun cuando su lenguaje me pareciera cruel, casi feroz, aun cuando yo conocía que si hubiera amado de otro modo, que si hubiera sido la hada benéfica que exalta, estimula y sostiene á un artista, yo hubiera llegado á conquistarme un nombre y la posición brillante que ella codiciaba, la escuchaba anonadado y no me atrevía á hacerla ninguna promesa.

Sin embargo, sin ilusión y sin esperanza de que accediese á mi propuesta, le indiqué que podíamos poner al corriente á su madre de la situación y que yo fuera á arrojarle á sus plantas y ofrecerse que me casaría con su hija, á quien había deshonrado.

(Continuará).

LA LECHE MARIPOSA. Ha sido premiada con 10 medallas de oro y es la leche condensada preferida de cuantos la han probado. Agencia general: ENNA 2, ALTOS. Apartado 246. Extjase "La Mariposa"—Teléfono 3025. c 3358 alt Oct 1

FOLLETTIN 22 A. MATTHEY SOR ANGELA VERSION ESPAÑOLA de ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA (Esta novela publicada por la Casa-editorial de Gótzler hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.) (Continúa) —¡Morir! exclamé, y ¿por qué morir? —Porque no es posible vivir. Pero no tengo el valor de callarme, de obrar, de morir sola, lejos de tí, sin haberte vuelto á ver, sin haber aliviado mi corazón del peso con que este secreto le agobiaba. Perdóname, confieso una vez más que he hecho mal, que he sido una egoísta... Me ha parecido que sufría menos haciendo partícipe de mi sufrimiento al autor, y que una agonía moral de ambos me aliviaría por mitad del peso. Además, tú ya conoces mi carácter, soy vehementemente, todo obstáculo me irrita, toda derrota me expaspera y en la actualidad estoy venida, como te decía, y ¡oh! lida, perdida sin remedio.

Hubiera querido no amarte... y había llegado á creer que lo había conseguido! Pero al verte sufrir tanto, ver el mal que te hacía... mi mentira á mis propios ojos... no he tenido valor para sostenerla... y he conocido que siempre te he querido... que te quería más... y que antes de que llegase la hora de la separación eterna, sólo del amor que debía haberte demostrado era de lo que te debía hablar. Después del horrible desgarramiento de todo mi ser, producido por las primeras palabras de Julieta, sus últimas palabras me embriagaron, pues la amaba tanto, que con una sola palabra hacía de mí lo que quería, á pesar de la protesta íntima que nos advierte siempre y que no se escucha nunca sino cuando es tarde. Hacía mucho tiempo que la había levantado y la había estrechado contra mi corazón. Entonces empezamos una larguísima conversación que tenía su encanto trágico, y pudimos por fin analizar la situación hasta en sus menores detalles. Lo primero que me dijo fue que su embarraso databa de unas semanas, poco más ó menos... —Pues bien, le dije, tú podrías aún ocultar tu estado durante dos ó tres meses y en ese tiempo podremos reflexionar y prepararnos... —Reflexionar ¿el qué? y preparar-

nos ¿qué? Dentro de tres meses, lo más tarde, la realidad se hará patente á todo el mundo. —¡Huiremos... Se sonrió tristemente, encogiéndose de hombros. —¡Pobre Renato! ¿Cuándo dejarás de ser niño para ser un hombre! Para huir se necesita dinero, ¿lo tienes? No, ¿lo encontrarás? Tampoco. Tus únicos recursos eran los cuadros que vendías al almacénista de cuadros, y eso lo has perdido. Descontento de tu habilidad, que no ha respondido á lo que esperabas de tí, descontento también de tu actividad y poca exactitud, ha rescindido el contrato que tenía hecho contigo y no cuentas con nada seguro, ni aun para atender á sostenerte tú solo. Y era verdad. Desde hacía unos días así era, y no me había atrevido aún á decirselo. —¿Cómo lo has sabido? exclamé profundamente humillado. —El cómo lo haya sabido no te importa. ¡Creo que la cosa me tocaba muy de cerca para no preocuparme de averiguarla! —¡Ay de mí! balbuceé, el exceso de mi amor, la locura de mi pasión, mis inquietudes... mis celos... el dolor de vivir alejado de tí, mi único bien, han aniquilado mis fuerzas, destruido mi incipiente talento. No puedo produ-

cir nada que valga la pena sino cuando tengo el ánimo libre y el corazón tranquilo y satisfecho. —¿Cuándo tiene uno sobre sí ciertas obligaciones es preciso ser más valeroso! ¿Cuándo se ama á una mujer se ocupa uno de asegurarle ó por lo menos de prepararle una existencia digna de ella, sobre todo cuando esa mujer ha venido, como yo lo he hecho, á entregarse voluntariamente á un hombre, arriesgando por él todo y jugando por él mi honor y mi vida! —Y te atreves en semejantes condiciones á proponerme que huya contigo! ¡Iremos pidiendo limosna por las calles, ¿no es eso? Y cuando nazca nuestro hijo, ¿con qué le mantendremos, si yo misma carezco de todo! ¡Vaya una existencia que le espera! ¡Y qué agradecido nos estaría más tarde si la miseria no se encargase de hacerle morir en los brazos de su madre! Pero, tranquilízate, añadió ante mi muda desesperación, porque aun cuando hubieras podido ganar para mantenerte tú y yo, jamás hubiera admitido una vida de humillación y la vergüenza de ser ostensiblemente tu querida. ¡Ah! Conozco demasiado con qué desprecio se rechaza á la mujer que se encuentra en esa posición, y tengo mucho orgullo para sometirme á esa humillación... ¡Al estado á que hemos llegado es

preciso ser francos, y yo te hablo como se habla á la hora de la muerte cuando ya no se tienen que guardar miramientos á la vida! Por qué lo he de negar! Me gusta el lujo... Estoy cansada de ser pobre... Soy joven, soy hermosa... Hubiera querido brillar, no enterrarme en los estúpidos cuidados domésticos... No tengo apego á la vida más que por lo que podría darme, no por lo que me da. Lo que me ofrece no es más que la vergüenza, y no me dará más que luchas y sufrimientos. Te he amado hasta el punto de sacrificarte mi único bien: ¡mi honor! Creía que tenías talento y que te esperaba un porvenir lisonjero... He perdido la partida. Me he equivocado. —¿Moriré! Y si tú me amas como dices, tú serás el primero que prefieras, para mí, el reposo de la muerte á las torturas de la pobreza que me esperan... Desde luego pienso que no se trata solo de mí... mi vergüenza sería la de toda mi familia... á quien no tengo derecho de deshonrar y de la cual soy el único bien, la única esperanza. Estaba anonadado, y en lugar de sublevarme hubiera querido que la tierra se hubiera abierto para engulirme. —¡Ah, padre! usted no puede saber, usted no puede comprender qué terrible situación es para un hombre impo-

LOS CONSERVADORES

(Por telegrama)

Merón, Octubre 13, a las 4 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

En este pueblo, último que hemos visitado, los candidatos presidenciales general Menocal y doctor Rafael Montoro, acompañados de la Comisión de propaganda de las doctrinas del Partido Conservador, ha sido donde más se han puesto de manifiesto las corrientes de cordialidad entre los adictos a los partidos que se disputan el gobierno supremo de la República.

Aquí los liberales se unieron con los conservadores para recibir y festejar a los excursionistas, pero lo han hecho de una manera entusiasta y digna de todo elogio. El Círculo Liberal, por donde pasó la manifestación, estaba lujosamente adornado con banderas y palmas, ostentando en su frente los retratos de los generales José Miguel Gómez y Mario G. Menocal, en un solo grupo, y los de Alfredo Zayas y Rafael Montoro, en otro. Alrededor de ellos se leían los lemas "¡Viva la República!" "¡Vivan los candidatos presidenciales!" En la calle de una acera a otra, se leía este otro lema: "Los liberales saludan a los manifestantes conservadores."

También en la manifestación tomaron parte unos 150 jinetes del Círculo Liberal, que escoltaban al general Menocal y al doctor Montoro hasta la plaza de la iglesia, lugar designado para la celebración del mitin.

La llegada de los excursionistas fue objeto de una gran ovación por parte del pueblo; muchas damas simpatizadoras unas de los liberales y otras de los conservadores, arrojaban flores a los candidatos presidenciales al aparse del tren.

Cuando la manifestación una vez ordenada y puesta en marcha pasó por frente al Círculo Liberal, el Presidente del Comité doctor Alberto Rodríguez y todos los miembros directivos del mismo vitorearon a los conservadores, al propio tiempo que una orquesta puesta en el portal del edificio tocaba el himno nacional.

El mitin fué grandioso y en él hablaron el señor Leiva, Adán Galarreta, Font Sterling, Lanuza y Montoro, quienes en patrióticos discursos, demostraron su agradecimiento al elemento liberal de la provincia de Camagüey, por las muestras de unión y concordia que predominaba en toda la provincia, y exhortaron a todos para que no dejasen de acudir a las urnas el día 14 de Noviembre, pues ese día no se trata de sacar triunfante a uno u otro partido sino recobrar la nacionalidad de Cuba, para que la bandera de la patria, se vea sola, sin necesidad del amparo de ninguna...

El mitin terminó en medio de una ovación indescriptible. El doctor Rodríguez, Presidente del Círculo Liberal, estuvo muy afectuoso con los oradores Coyula y Pardo Suárez y para el que suscribe, ofreciéndole su coche y obsequiándole dignamente.

A las cuatro y cuarto de la propia tarde, nos pusimos en marcha para dirigimos nuevamente a Ciego de Avila, con objeto de tomar el tren Central para regresar a esa ciudad. Antes de terminar de telegrafiar, tengo que dar cuenta de un lamentable accidente ocurrido a la llegada del tren excursionista a esta.

El vecino de Ciego de Avila, el honrado trabajador José Meléndez, tuvo la desgracia de que, al ir viajando en la plataforma del último carro, fué a sacar la cabeza para ver seguramente la distancia que nos separaba aún de la Estación, recibiendo un fuerte golpe con un poste telegráfico, que lo hizo caer privado del sentido sobre la vía férrea.

Seguidamente fué recogido, prestándole los auxilios de la ciencia médica el doctor Francisco Domínguez y otro de la localidad. El estado del señor Meléndez fué calificado de grave por presentar en aquellos momentos fenómenos de conmoción cerebral. Más tarde, cuando regresó el tren excursionista, se le trajo en camilla a Ciego de Avila.

El general Menocal al enterarse del accidente, ordenó se le prestasen todos los auxilios que necesitase y se cuidase de su asistencia médica por cuenta de él.

El joven Minenas, ayudante del general Menocal, inició una suscripción entre los que iban en el carro presidencial, que dió por resultado el que se recolectase la suma de 11 pesos moneda americana y 27 pesos plata española.

Quando abandonamos a Ciego de Avila, nos enteramos que el señor Meléndez ya estaba relativamente mejor.

Ramón S. de Mendoza

Santa Clara, Octubre 13, a las 10 y 30 p. m.

Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Al tenerse noticias en esta ciudad que en el tren Central que pasaba esta noche para esa ciudad regresaban los candidatos presidenciales del partido conservador, general Menocal y doctor Rafael Montoro, un número considerable de correccionarios acudieron a la Estación para darles la despedida.

Entre los que allí se encontraban, figuraban el Gobernador Provincial señor Robau, el Alcalde señor Silva, el Presidente del Consejo señor Cañizares, y muchos miembros prominentes del partido conservador.

Tanto a la llegada del tren como a su partida, fueron los excursionistas objeto de una gran manifestación de simpatías, por los que allí estaban congregados.

Tanto el general Menocal como el doctor Montoro y Comisión de propaganda, regresan a esa satisfechos del buen resultado de la excursión, y sobre todo del espíritu conciliador de paz y unión que ha reinado en la provincia entre liberales y conservadores. También llevan gratas impresiones de las pruebas de simpatías y patriotismo de la mujer camagüeyana.

Ramón S. de Mendoza

REGRESO

Esta mañana han regresado a esta ciudad de su excursión a la región camagüeyana, el general Menocal, el doctor Montoro y los señores que componen la Comisión de propaganda del Partido Conservador. El recibimiento que se les hizo en Villanueva, fué muy afectuoso.

Los médicos cubanos

En el congreso internacional sobre la tuberculosis celebrado en los Estados Unidos, los representantes cubanos han alcanzado un puesto en la consideración general y algunas medallas de oro, ya que no consiguieron el primer premio por haberseles escamoteado la envidia yankee. Orgullosos pueden estar, sin embargo, los cubanos cuya contrariedad en Washington se verá compensada en Cuba con el exquisito chocolate tipo francés de la estrella que los americanos no tienen ni podrán tener en su vida.

Al señor Supervisor de Obras Públicas

Sigue sin componer la calle Delicias, cuadra comprendida entre las de Princesa y Mangos.

Y ese oficial abandono llama doblemente la atención por ser ese tramo de vía el más fabricado de toda la calle. Debido a las deplorables condiciones en que se halla el pavimento de esa cuadra, en donde hay grandes lagunas de aguas corrompidas, ha ocurrido recientemente, en la casa marcada con el número 4, un caso de fiebre.

De modo que en el lugar más sano de la Habana, en lo alto de Jesús del Monte, por deficiencias y descuidos del departamento encargado de la composición de las vías urbanas existe una infección que ha comenzado a hacer víctimas. El departamento de Sanidad debe parar mientes en este delicado asunto a ver si así se compone ese fétido tramo de calle de Jesús del Monte, que más parece sucia calleja de aldea que vía urbana del más salubre lugar de temporada de una rica ciudad moderna.

Sr. Secretario de Obras Públicas ¿por qué no se arregla la calle Delicias, cuadra comprendida entre Princesa y Mangos? La salubridad y el ornato público quedan aguardando su decisiva respuesta.

CONSEJO PROVINCIAL

Toma de posesión

Hoy se posesionarán de sus cargos los nuevos empleados del Consejo Provincial.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD

Se nos ha enviado una nota oficial de los casos de enfermedades transmisibles ocurridos en la Isla durante el mes anterior de Septiembre.

Dichos casos fueron: Fiebre amarilla, un caso en la Habana. Fiebre tifoidea, 55 casos. Tuberculosis, 235 casos. Difteria, 53. Tétanos infantil, 26. Lepra, 35.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Una consulta

Hoy se recibirá en el Gobierno Provisional la consulta que el Presidente del Ayuntamiento habanero eleva a Mr. Magoon, sobre si es compatible o no el cargo de miembro de la Comisión Consultiva que desempeña el señor Carrera Jústiz, con el de concejal del Municipio de este término, para el cual fué elegido en las últimas elecciones.

SECRETARIA DE HACIENDA

Circulares

Se han dirigido circulares a los Administradores de las Aduanas transcribiendo los decretos números 993, 994 y 995 del Gobernador Provisional, que ya conocen nuestros lectores, modificando varias partidas del Arancel de Aduanas vigente.

Concierto

Don José Neyra, en representación de la fábrica de gasosas y aguas minerales establecida en Mayarí, ha celebrado un concierto con la Secretaría de Hacienda para el pago del impuesto especial sobre los productos de dicha fábrica, cuyo concierto será válido por cinco años, y el cual empezó el día primero del actual y terminará el 30 de Septiembre de 1909.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Certificados de inscripción

Desde el día primero de Septiembre hasta la fecha, asciende a 20,742

el número de españoles que han solicitado certificados de no estar inscritos como tales en el Registro que se lleva en el Departamento de Estado.

Mañana vence el plazo para la presentación de dichas solicitudes.

Las citaciones de testigos

El Jefe interino del Departamento de Justicia ha dirigido hoy una comunicación al Presidente de la Audiencia de la Habana para que se sirva prevenir a los jueces de la ciudad que en ningún caso encomienden a los agentes de la Policía Municipal las citaciones de testigos, pues para ellos disponen de los Alguaciles y que para la de los barrios rurales expidan mandamiento a los Jueces Municipales. Las órdenes de arresto, ocupaciones y otras análogas, deben cumplirse los Agentes de la Policía Secreta.

El fin que se persigue es que durante el período electoral la policía municipal pueda dedicarse exclusivamente a la conservación del orden.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Por dicha Secretaría se ha concedido las marcas de ganado solicitadas por los señores Pío Rodríguez, Pío González, Manuel Pérez, Marcos Hernández, Emilio Calvada, Pedro Diéguez, Gustavo Gómez, Pedro Cruz, Ricardo D. Rodríguez, Pedro L. Cajigas, Manuel Bernal, Candelaria Comesaña, Martín Ruiz, Rafael Martínez, Rafael Jiménez, Ricardo Bellas, Vicente Mora, Jesús Huerta, Martín Ramos, María Gutiérrez, José Martínez, Magín Fernández; y se han negado las peticiones por los señores Antonio Vivas, Gerónimo Borney, Rafael Campanioni, Mariano Alvarez, Lorenzo Ruiz, José Sánchez y José Linares.

GOBIERNO PROVINCIAL

Nombramiento

Ha sido nombrado el señor Isaac Bofill, escribiente de las oficinas del Gobierno Civil, en la vacante que existía por fallecimiento del señor Alvaro Catá.

Otro nombramiento

Es casi seguro que en la sesión de hoy del Consejo Provincial, será nombrado Ingeniero del Departamento de Obras Públicas Provinciales, el señor Miguel Cosculluela.

Atentado

Anoche circuló el rumor de que el General Guas, había sido agredido en San Antonio de los Baños, de cuya agresión resultara muerto uno de sus acompañantes. En vista de estos rumores el Gobernador Civil telegrafió al Alcalde de San Antonio de los Baños, pidiendo noticias del suceso el cual le contestó en los siguiente términos:

San Antonio de los Baños, Octubre 12, 8 p. m. Gobernador Provincial. Habana.

Noticias que tiene esta alcaldía, es que ayer tarde al salir de Vereda Nueva, Rufino Quintana con tres ó cuatro individuos más, sintieron un tiro, del que resultó muerto Quintana. Hasta este momento se ignoran más detalles. Jefe de policía auxilia al juzgado que está instruyendo sumario. Cuantas noticias adquiriera, dará detalles por correo. Vivanco, Alcalde Municipal. El Gobernador envió a San Antonio al Jefe de la policía del Gobierno, para que averiguase los hechos de este oscuro asunto.

SANIDAD

Sobre cuarentenas

En Antillas, término municipal de Holguín, se presentó un caso sospechoso de fiebre amarilla, que para su debida observación, asistencia y aislamiento fué trasladado al Hospital de Santiago de Cuba.

Con motivo de la aparición de este caso, que, como antes decimos, es tan solo sospechoso de fiebre amarilla, se ha tomado el acuerdo de no suspender, hasta que se resuelva el diagnóstico del citado enfermo, la cuarentena contra las procedencias de Santiago de Cuba.

Nos parece oportuna esa medida, ya que de esa manera cuando se suspenda la cuarentena podrá ser de una vez y sabrán los pasajeros que se dirijan a los Estados Unidos por el puerto de Santiago de Cuba los beneficios de que pueden disfrutar.

No hay viruela

Debidamente informado por la Jefatura de Sanidad, podemos asegurar a nuestros lectores que no existen, por fortuna, casos de viruela en toda la Isla, como parece haberlo asegurado algún periódico de la mañana.

ASUNTOS VARIOS

El señor Carrera Jústiz

Ayer visitó al doctor Carrera Jústiz la Comisión encargada de comunicarle el acuerdo del Ayuntamiento de no admitirle la renuncia que presentó del cargo de concejal. El doctor Carrera Jústiz, accediendo a los deseos de la Corporación, declaró que retiraría su renuncia, caso de ser compatible el cargo de concejal con el de vocal de la Comisión Consultiva que desempeña.

Facundo Ramos

El chilipente escritor doctor Facundo Ramos, autor de las amenas "Postales," de Remedios, se encuentra enfermo hace días. De todas veras deseamos el restablecimiento de nuestro buen amigo, el doctor Ramos.

El Dique Hoy subió al Dique el bergantín americano "Harrison T. Beacham" de 299 toneladas, para limpieza, pinturas y reparaciones.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE GÜIRA DE MELENA

Octubre 12.

Mil gracias

El señor Graciano Rivero, comerciante muy estimado en la Salud por su honradez y dotes cívicas, dueño de uno de los mejores establecimientos de aquel nuestro vecino pueblo, nos ha entregado un centón para el monumento que al P. Toymil se proyecta en este pueblo de Güira Meleña.

El donativo del señor Rivero ha sido tan espontáneo como agradecido de nosotros. Cuánto agradecemos su ofrecimiento cumplido!

Al señor Rivero no le diga otro título para con Toymil que el de haberlo conocido.

En cambio entre aquellos que obligados están por el fuerte ligamen de la gratitud, que pocos han correspondido.

En nombre de la Comisión gestora envío al amigo consecuente y generoso, nuestro agradecimiento sincero.

Carvajal

El ya célebre "pedicurrens" Carvajal nos ha visitado ayer, domingo, entreteniéndolo a numerosos público en las apuestas y carreras.

Después de un "speech" en la plaza del pueblo, a un núcleo de festivos campesinos y muchachos dispusose a correr, previo el "passing the hat" de costumbre. Exito para Carvajal que nos honra con que el nombre de Cuba sea cantado y repetido en los centros deportivos del mundo exterior en el "racing sport."

Nuevo Presidente

Tenemos entendido que el señor Manuel de la Cuesta y Vilano, querido y competente juez, ha cesado en el cargo de Presidente de la Junta Electoral Municipal, sucediéndole el señor Manuel Hernández, abogado y persona cultísima.

Nos abstemos, por idiosinerasia, de felicitarlos. No felicitamos a nadie que recibe en sus hombros pesada carga; felicitamos, sí, al pueblo y a los empleados si es que el licenciado Hernández acepta y lamentamos que no continúe en el puesto persona tan digna como Cuesta.

El Corresponsal.

MATANZAS

DE CARREÑO

Carreño, Octubre 11

Boda en perspectiva. En el próximo mes de Noviembre contraerá matrimonio en este Central, el apreciable y siempre querido amigo Manuel J. Muñoz.

La próxima zafra.

El rico hacendado y propietario de este central señor don Manuel Carreño, está haciendo grandes reparaciones en él, con el fin de obtener en la próxima zafra 100,000 sacos.

El Corresponsal

PARTIDOS POLITICOS

NUOVA JUVENTUD

El día 7 del corriente se constituyó la Juventud Liberal del barrio de Santa Teresa, quedando nombrada la siguiente Directiva:

Presidentes de honor.—General José Miguel Gómez, doctor Alfredo Zayas, doctor Enrique Roig, general Julián Betancourt, señor Martín Morúa Delgado, señor Venancio Miliani, coronel Orencio Nodarse, general Ernesto Asbert, general Enrique Loizac del Castillo y general Eusebio Hernández. Presidente efectivo.—Señor Benigno Pérez. Vices.—Vicente Casas, Miguel Aciego, Diego Fernández, Rogelio Caramés, Manuel Rodríguez, Rafael Cao Cao, Angel Giannotti, Jacobo P. Ofarriell.

Secretario de actas.—Alberto Ortiz Coffigny. Vices.—Jesús Martínez, Juan L. Rodríguez. De correspondencia.—José Fernández Molina. Vices.—Eliás Gálvez y Aurelio Campaña. Tesorero.—Apolinar Caramés. Vice.—Vicente Casas (hijo). Contador.—Manuel Cárdenas. Vice.—Manuel Rubio. Abanderado.—Chicho Cárdenas. Cornetín.—J. A. Ofarrill. Director.—Adolfo Ofarrill. Vice.—Pedro Allende. Secretario.—Carlos Jiménez. Vocales.—Todos los afiliados. Cuatro asesores.—José Sánchez Villaiba, José Assensa, José Zayas Bazán y Higinio Madan.

Habana, Octubre 11 de 1908.—José Fernández Molina, secretario de correspondencia.

MARCAS Y PATENTES

CUBA Y PAISES EXTRANJEROS

MEMORIAS Y PLANOS

REPRESENTACIONES INDUSTRIALES

Ricardo Moré

Ingeniero Industrial.

SAN IGNACIO 30.

Teléfono 3310. Apartado 76.

11950 al 112-5 01

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

TEMBLOR DE TIERRA

Salt Lake City, Utah, Octubre 14.—Anoche hubo aquí un breve temblor de tierra y parece que el movimiento sísmico fué de mucha extensión, pues anuncian de la ciudad de Méjico que se sintieron allí también durante 42 segundos, trepidaciones que afortunadamente no causaron daño alguno. APELACION ABANDONADA

Washington, Octubre 14.—Las firmas Andrews y Forbes y J. S. Young y Ca., que habían constituido el Trust del oro, se han separado de la apelación que habían presentado al Tribunal Supremo contra las sentencias de los Tribunales Federales que les condenaron a pagar multas de \$10,000 y \$8,000, respectivamente, por infracciones a la ley contra los monopolios. Ignórase la causa que les indujo a renunciar a su apelación y al ser notificado ayer el Tribunal Supremo de la determinación de las citadas sociedades, sobreyó la causa.

BOYCOTE A LAS

PROCEDENCIAS DE AUSTRIA

Jaffa, Palestina, Octubre 14.—El populacho ha asaltado hoy el correo, se apoderó de las balijas que había traído un vapor procedente de Austria y destruyó las cartas que contenían. Los trabajadores del muelle se niegan a descargar el citado vapor. Estos disturbios son producidos por el acuerdo que se ha tomado aquí de boycotear todo lo que proceda de Austria, con motivo de haberse ésta anexado la Bosnia y la Herzegovina.

OTRO GLOBO AL AGUA

Berlín, Octubre 14.—Según informes recibidos aquí anoche, un globo alemán que había tomado parte en el regateo por la copa Bennett, cayó en el puerto de Otterndorff; los que iban en el globo, llegaron a la orilla a nado. GLOBOS QUE AUN FALTAN

Nada se sabe todavía de tres globos, un español, un alemán y un suizo, de los que se elevaron el domingo, como tampoco de dos que salieron el lunes. FUEGO EN UNA MINA

Koenigshuette, Prusia, Octubre 14.—A consecuencia de haberse declarado esta mañana un incendio en la mina de carbón situada en esta localidad, han quedado aprisionados en ella, sin esperanza de salvación, unos cien hombres y se han extraído ya de entre las llamas seis cadáveres casi totalmente carbonizados. CRUCERO RUSO ENCALLADO

San Petersburgo, Octubre 14.—El crucero ruso "Oleg," ha encallado a 20 millas de Libau. Dicho barco ha recibido averías de consideración y parte de su casco está anegada. SUFRAGISTAS CONDENADAS

Londres, Octubre 14.—Tres de las sufragistas que fueron arrestadas ayer han reclamado ser juzgadas por el jurado y por lo tanto, se ha aplazado la vista de su causa. Las veinte y una restantes han sido condenadas a penas que varían entre uno ó dos meses de encarcelamiento, por haberse negado a dar fianzas para responder de su buen comportamiento. UN DECRETO DEL MIKADO

Tokio, Octubre 14.—Se ha publicado hoy un decreto del Mikado en el cual se dice que toda vez que Occidente y Oriente dependan uno de otro para promover su mutuo bienestar, deben los japoneses esforzarse en cultivar la amistad de las demás naciones y unirse a ellas para el mayor desarrollo de las industrias. VENTA DE VALORES

Nueva York, Octubre 14.—Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 486,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL TIEMPO

Ayer indicamos que no había seguridad de que terminasen por ahorr. las lluvias, y, efectivamente, los aguaceros han persistido un poco. Siguen predominando las corrientes del Sur y del Sudeste, aunque con menos probabilidades de lluvia. Estamos presenciando una lucha de corrientes del Sur contra las del Norte que pugnan por avanzar y traer el régimen seco de la estación fría.

15-14

Las tradicionales tortillas de San Rafael que en años anteriores se hacían en Aguacate n. 8, se hacen ahora en Compostela 7, en cuya casa estarán a la venta hasta el día 6 del mes que viene.

15-14

15-14

15-14

15-14

15-14

15-14

15-14

15-14

15-14

15-14

15-14

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for Havana, Oct 13 1908. Columns: Max, Min, Med. Rows: Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados a nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos a las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pasará y las tierrecitas cristuritas las bendecirán. Dr. M. Delfín.

REGISTRO CIVIL

Octubre 11

NACIMIENTOS

Defunciones

RESUMEN

OFICIAL

CASA DE BENEFICENCIA Y MATERNIDAD

EN EFECTIVO

CORTES CORRECCIONALES

MARTES Y 18

"En martes ni te cases ni te embarques. Y si se trece... ni salgas de casa."

(Kant)

Caminando a pasitos muy cortos y arrastrando al andar las sandalias, va una viejecita de la raza blanca. Varios rabadanes...
—¡Mala p'ante, moomia egipcia, ó te plantificaré las esposas!

La aparición de un policía pone en precipitada fuga a los chiquillos. La vieja sigue chillando: —¡Perros, más que perros! ¡Mala peste cargue con todos!

El guardia se acerca a la viejecita: —¡Vamos, no escandalice más!

Conflicto. Varios curiosos se aproximan. El guardia suda. La mujer sigue en el suelo dando pataditas cada vez que el vigilante intenta levantarla.

El público ríe. Suena un pito. La vieja vociferó: —¡Abusadores, gandules, feos, largos de aquí!

Equivocadamente dijimos en una de nuestras crónicas pasadas, al hablar del concurso hípico internacional que se efectuará próximamente en Buenos Aires, que era el brillante oficial señor Marqués de Martorell el que iba al frente de la expedición invitada a esas pruebas de sport por el Ayuntamiento de la capital de la República Argentina.

varias colas de canes con sus canes correspondientes. Hasta orquesta llevan: unos chiquillos que van cantando: "Marcelina tu no sabes comer bacalao con papas."

El juez ha dicho: —¡Treinta días de arresto!

—¡Vicente Rodríguez Mas!

—¡Servidor!

—¡Pero le mordió a usted, amigo Rodríguez!

—¡Iba a hacerlo. Me ladró furiosamente, y a mí no me ladra nadie.

—¡Absuelto!

—¡Oiga, testigo!

—¡Qué desea el señor juez?

—¡Se ha figurado, acaso, que esto es una fonda?

—¡Por qué lo dice?

—¡Porque hace más de un cuarto de hora que le veo mascar no sé qué comestibles.

—¡Jura.

—¡Juro.

—¡Cómo se llama usted?

—Evaristo Sánchez.

—¡Qué le sucede?

—¡A mí?... Nada.

—¡Pues a qué viene a la Corte?

—¡A ver lo que le pasa a un amigo mío, que se dió de galletas con otro.

—Despeje la barra entonces.

—Con su permiso.

UN ALGUACIL.

En adelante el emperador de Austria no solamente irá de Schoenbrunn a Hofburg sino que recorrerá las calles de Viena y de Budapest en su 40 caballo.

Por eso ha informado oficialmente al príncipe de Solms, manifestándole al mismo tiempo le sea expedido a Budapest, con ocasión de su temporada en esa población, uno de los automóviles que le fueron regalados por el Automóvil Club cuando su jubileo.

Para esta fecha ya habrá hecho uso de ese coche, que tendrá para su manejo a dos chauffeurs excelentes y un mecánico consumado.

El automóvil del emperador y rey está pintado de verde y oro y costó 56,000 coronas.

La noticia, telegrafiada al Automóvil Club de Viena produjo, naturalmente, una viva satisfacción.

Una excelente noticia para los esgrimidores. El profesor Gilbert Bongou, maestro de armas del Cerculo Hoche, de París, cuyo presidente es el duque Decazes, ha inventado una hoja irrompible, ó casi, y que aun cuando llegue a romperse no puede producir herida peligrosa, pues los pedazos quedan reunidos.

La mayor parte de los accidentes en esgrima son producidos por las hojas al romperse, de ahí la importancia de la innovación ó invento de Gilbert Bongou.

Agreguemos que la nueva hoja es, bajo todos los puntos de vista, satisfactoria—según dice un colega parisien—y es por lo mismo y por su seguridad que ha sido aceptada por el duque Decazes, por J. Joseph Renaud, W. de Bliest Gana y P. Rosenbaum, de París.

MANUEL L. DE LINARES.

EN EL FRONTON

Primer partido, ó 25 tantos. Blancos: Urrutia y Vicandi. Azules: Escoriaza y Salvador.

Tengo orden del señor ESE, de mandar a observación a todo debutante. Por tanto, los señores Vicandi y Salvador, que pasen a reconocimiento. Pero antes les daré a ustedes la siguiente carta de recomendación: "Señor ESE: ahí le mando los neofitos para ser por usted juzgados; mi opinión es que de Vicandi, como él quiere, puede usted quedar satisfecho, el hombre parece que se trae buenas cosas. En cambio el señor Salvador, muestra contornos muy borrosos y poco definidos; quien sabe si cuando le tome el gusto a la cancha habanera se el de ayer." Lo que demostraron los otros fué otra cosa. Urrutia, que es un buen delantero y el pelotari más elegante que tiene nuestra cancha. Ahora que al hombre no se le ve siempre igual y tiene días y días. El de ayer fué de buenas, pues estuvo hecho un valiente, pegó muy bien é hizo que el partido fuese blanco. Escoriaza, mal... ó casi mal, total lo mismo, porque a este buen delantero no le perdonamos yerro por tener nuestras simpatías y gustarnos verlo seguro y ovacionado. Quedaron los azules en 18.

No faltó nada para que la primera quiniela fuese otra vez para Lizárraga. A Petit le pareció mucha ganga y de un solo meneo hizo los seis tantos.

Segundo partido, ó 30 tantos. Blancos: Macala y Erdoza Mayor. Azules: Leceta y Echeverría.

Fuó blanco, y lo fué porque los cuatro desplegaron el juego que en partidos anteriores. Únicamente Echeverría en ciertos momentos no recordó al Echeverría del partido último por él perdido. Erdoza magistral, se está ganando una popularidad envidiable. Macala tomó con verdadero empeño la reconquista de la admiración de nuestros aficionados; el papel Macala sube, y es muy fácil que vuelva a cotizarse a precios fabulosos. Sonríase usted de Becker y de sus golondrinas; los buenos tiempos vuelven. Ganaron los blancos el partido, no pasando los azules del tanto 21.

A Urrutia le quedaba todavía carbón del primer partido y va y se "arrempuja" la segunda quiniela.

Resumen: Señor ESE; no desatienda la recomendación que le hice del joven Vicandi. Yo bien sé que en este parafito no quisiera usted que figurasen más nombres hoy que los de Erdoza Mayor y Macala, pero yo tengo esperanzas en que ese debutante, si él quiere, no ha de encontrarse en breve tiempo, haciendo desairado papel entre las notabilidades. Suyo, ESE-Chico.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana jueves 15, ó las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido ó 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido ó 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Nota.—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

BASE-BALL

LA TEMPORADA AMERICANA.

El juego de ayer

El segundo encuentro de los clubs Azul y Royal Giants, fué desastroso para los cubanos, al extremo de haberle dado a los azules 14 hits, entre ellos uno de dos bases. Los Giants jugaron profesionalmente tanto al bat como al campo.

Veremos si el jueves corre la misma suerte el Rojo.

He aquí el score del juego: BROOKLYN ROYAL GIANTS

	V.	C.	H.	R.	A.	E.
P. Hill, lf.	5	2	2	6	0	0
Monroe, 2b.	5	1	2	1	0	0
Johnson, ss.	5	1	1	0	0	0
Buckner, p.	5	1	0	0	0	0
Dunbar, cf.	4	2	0	1	0	0
Robinson, 1b.	4	0	1	0	0	0
Gans, rf.	4	1	0	0	0	0
Hadley, c.	4	0	1	1	0	0
Mongin, 2b.	5	1	2	1	0	0
Totales.	40	9	14	27	11	1

	V.	C.	H.	R.	A.	E.
A. Marsans, lf.	5	0	3	0	0	0
A. Cabrera, 1b.	5	0	0	0	0	0
A. Caballero, 2b.	4	1	2	0	0	0
G. González, c.	4	0	1	1	0	0
J. Viola, rf.	4	0	1	0	0	0
H. Higuero, cf.	4	0	0	0	0	0
A. Almeida, 2b.	4	0	2	0	0	0
P. Chacón, ss.	4	0	0	1	3	1
E. Ortega, p.	4	0	0	1	0	0
J. Muñoz, rf.	2	0	0	1	0	0
Totales.	36	1	9	27	11	1

ANOTACION POR ENTRADAS: Royal Giants: 1 0 0 0 2 1 0 0 3. Azul: 0 0 0 0 0 0 1 0 1.

RESUMEN: Earned runs: Giants 5. Two batters: Dunbar 1. Sacrifice hits: por Bradley 1 y Robinson 1. Stolen bases: Hill 1; Monroe 1. Double play: Azul 1; por Chacón, Cabañas y Cabrera.

Struck outs: por Ortega 6; por Viola 2; por Buckner 2.

Hits: a Ortega 13 en 7 y 13 innings; a Viola 1 en 2 y 13 innings. Dead balls: por Ortega 1; por Buckner 4. Bases por bolas: Ortega 1; Buckner 4. Umpires: Benavides y Quesada. Tiempo: 2 horas. Score: Conejo.

EL CHAMPION DEL MUNDO

Ayer fué derrotado el Detroit en el cuarto juego en opción del Champion del Mundo; el juego se efectuó en los terrenos de dicho club, y como hoy corresponde jugar en los terrenos del Chicago, se espera con ansia este juego dadas las ventajosas condiciones en que se encuentra este club, pues tiene ganado tres juegos de los cuatro que necesita para proclamarse Champion del Mundo, mientras que el Detroit solamente tiene ganado uno.

Ambos clubs jugaron ayer sin haber cometido un solo error. He aquí la anotación por entradas: Detroit 000000000-0 Chicago 002000001-3

Sanidad

Habana, Octubre 13 de 1908.

Trabajos de ayer:

Desinfecciones: Por escarlatina, 5. Por sarampión, 1. Por difteria, 1. Por tuberculosis, 1. Se remitieron al Crematorio 10 piezas de ropa y se desinfectaron 30. Desinfección de un carro fúnebre en el Cementerio de Colón.

Petrolización y zanjeo: Recogida é inutilización de 469 latas y petrolización en las calles de Luco, Justicia, Santa Felicia, Reparto Ojeda, Litoral de la batería 4 M, la ciénaga de la orilla del río Almendares, Aranguren, Céspedes, Agramonte, Alburquerque, Flores, San Ramón, Estevez, Infanta, El Crucero, Zanja y Zapata, Benjumeda, Xifrés, Santo Tomás, Parque de la Punta, Central y Cristo, Prado, Campo de Marte, Lonja de Viveres, Castillo de la Punta. Relleno de poetas en las cercanías de Sañudo. Chapeo en los solares 15 y A y A entre 15 y 17.

Inspección de casas: Por el Negociado de Inspectores de Distrito se han inspeccionado y petrolizado durante el día de ayer, 1961 casas, lo que dá un promedio de 41.72 por cada Inspector.

En las casas inspeccionadas se han encontrado por los señores Inspectores 6 depósitos de agua con larvas de mosquito. Inspecciones especiales por quejas, reclamaciones, denuncias, etc., 41.

Leches adulteradas: De las 55 muestras de leches analizadas el día 12 de Octubre, en la Jefatura Local de Sanidad, por el Negociado de Inspección Médica, han resultado en malas condiciones dos muestras.

COMUNICADOS. Centro Gallego SECCION DE RECREO Y ADORNO SECRETARIA

Autorizada esta Sección para celebrar el próximo domingo 18 un BAILE de gala en los salones de este Centro en honor de nuestros asociados, se avisa por este medio que para el acceso en el local, es requisito indispensable la exhibición a la Comisión de puerta del recibo de la cuota social correspondiente al presente mes. Quedan en vigor todas las prescripciones reglamentarias observadas en anteriores bailes.

Las puertas se abrirán a las 8 y el baile dará comienzo a las 9 en punto. Nota: No se darán invitaciones. Habana 14 de Octubre de 1908.

El Secretario, Jesús Díaz 2t-14 C. 3439

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Octubre 14 de 1908

A las 11 de la mañana.

Plata española..... 92 1/2 a 93 V. Calderilla. (en oro) 96 a 93 B. Billeter Banco Español..... 4 1/2 a 6 V. Oro americano contra oro español..... 109 1/2 a 109 3/4 P. Oro americano contra plata española..... a 17 P. Centenes..... a 5.66 en plata Id. en cantidades... a 5.67 en plata Luises..... a 4.52 en plata Id. en cantidades... a 4.53 en plata El peso americano En plata Española. a 1.17 V.

Movimiento marítimo

EL "HAVANA"

En la mañana de hoy entró en puerto el vapor americano "Havana" procedente de Nueva York, con duciendo carga general y 164 pasajeros.

En este buque han llegado Mr. Frederick Ross, auxiliar del Administrador del Banco de Nueva Escocia; Mr. Robert Forester, agente del Banco de Canadá; Mr. J. Caldwell, Mr. Peter Mc Lawen y Mis Benjamin.

EL "KIORA"

El vapor inglés de este nombre se hizo a la mar ayer, con rumbo a Cárdenas, en lastre.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén: 536 gfs. ginebra Campana, \$5.20 uno. 240 lb. id. La uena \$5.50 id. 182 lb. id. Tio Peco, \$5.25 id. 318 cajas cognac Mouillon \$10.00 caja. 40 id. ajenjo Richar, \$9.50 id. 300 id. velas Eureka Heradura, \$11.25 las cajas 110 id. champagne Comos, \$8.50 caja. 110 id. champagne Mumm, medias \$39.00 caja. 50 id. id. enteras, \$38.00 id. 50 id. vino rioja blanco Lainez medias \$8.75 id. 40 id. id. id. enteras, \$8.25 id. 60 id. id. clarete id. medias, \$6.75 id. 28 lb. id. id. enteras, \$6.50 id. 100 id. ostiones Indio 482, \$7.50 id.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Octubre. 15—Progreso, Galveston. 16—Dania, Hamburgo y escalas. 18—Antonio López, Cádiz y escalas. 17—F. Bismarck, Tampico y Veracruz. 17—Hermann, Hamburgo y Amberes. 18—Albionia, Hamburgo y escalas. 19—Reina María Cristina, Veracruz. 19—Morro Castle, New York. 19—Monterey, Veracruz y Progreso. 21—Saratoga, New York. 21—Pto IX, New Orleans. 21—Tda. Liverpool. 21—Florida, Havre y escalas. 21—Virginie, Havre y escalas. 22—Schwarzburg, Hamburgo. 24—Galveston, Galveston. 26—México, New York. 26—Mérica, Veracruz y Progreso. 28—Elbe, Hamburgo y escalas. 31—Sabor, Tampico y Veracruz.

Noviembre. 1—Albionia, Tampico y Veracruz. 2—Saratoga, Buenos Aires y esc. 4—Santanderine, Liverpool. 8—Brasileño, Barcelona y escalas.

SALDRAN

Octubre. 15—Excelsior, New Orleans. 15—La Navarre, Saint Nazaire. 16—Dania, Tampico y Veracruz. 17—Havana, New York. 17—Antonio López, Veracruz. 18—Albionia, Veracruz y Tampico. 18—F. Bismarck, Coruña y escalas. 19—Morro Castle, Progreso y Veracruz. 20—Monterey, New York. 20—Reina María Cristina, Coruña. 22—Pto IX, Canarias y escalas. 23—Florida, New Orleans. 22—Virginie, Progreso y escalas. 24—Saratoga, New York. 25—Galveston, Galveston. 26—México, Progreso y Veracruz. 27—Mérica, New York.

Noviembre. 1—Sabor, Canarias y escalas. 2—Albionia, Vigo y escalas. 5—Etrathal, Buenos Aires y esc.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién. Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 5 de la tarde para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. —Se despacha a bordo. — Vistas de Zulueta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 14: De New York en 3 y medio días vapor americano Havana capitán Oakes toneladas 4291 co nearga y 164 pasajeros a Zaido y comp.

SALIDAS

Día 12: Para Cárdenas vapor inglés Kiera.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz vapor español Antonio López por M. Otaduy. Para Londres vapor inglés Oakwood por R. Truffin y comp. Para Saint Nazaire y escalas vapor francés La Navarre por E. Gaye. Para New York vapor americano Havana por A. E. Woodell. Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodell. Para Hamburgo y escalas vía Coruña y Santander vapor alemán F. Bismarck por H. y Rasch.

BUQUES DESPAOHADOS

Día 13: Para Cárdenas vapor inglés Kiora por J. V. Place. En lastre.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

SALIERON

De New York en el vapor americano Havana. S. Herman — Teresa Imaldo — S. Agnes — David Frankel — Antonio Agüero — John Metcalfe — E. George Yager — Harriet Yager — Gustavo Kafman — John Cone — Alberto Capen — Robert Meyer — John Sutter — William Burbridge — Georgina Wilcox — William Wilcox — William Winsso — S. Greenberg — Tomas Mc Cottin — William Bower — Charles Thrall — Frank Genova — Emilio Del Monte — David Weston — John Caldwell — S. Smith — William Crump — Morrison Young — Georgina de Acosta — Alice Mc Laren — Peter Mc Laren — George Piaron — S. Barrett — Pedro Rodríguez — Oscar Gulbin — Bertha Gulbin — León Gulbin — Blank Hyde — Jerry Beaton — Belle Benjamin — Adela Jacobus — Herbert Beebe — Daniel Gabas y familia — Ramón Agüero y familia — Matilde de Galán — Hilaria Font y 1 de familia — Juan Gándara — Ramón Neyra — Agustín Gavilán — José de Acosta — Juan de Acosta — Jacoba González — Adriana Párraga — Margarita Párraga — Julio Ponce de León — Frank Sales — Ramón Alvarez — Adolfo Hernández — Estelita Hernández — Manuel Rasco — Inés Centurión — Luis Hernández — Antonio Madrazo — León R. Muñoz — Pedro Mora León — Juan Mora — A. Entralgo — José Cifuentes — José Gándara — Cabresas — Ramón Suero — Rafaela Serrano — Robert Forester — Gerard Smith — Frederick Ross — Eleanore Ross — Isabel Mc Dermitt — Harry Yapley — Victor Lantoni — Enriqueta Ramond — Lope Inchausti — Isabel Hatton — Julia Clark — Wesley Brooks — John J. Koobis — Annie Hobbs — Florence Drake — Reicy Galpin — Mirón Barber — Ricard Horn — David Hobbs y familia — Herbe Berry — Luella Daner — Halp Heeren — John Ferris — George Sutton — W. Berkins — Oliver Clark y 1 de familia — Hugo Boehmer — Tomas Fleming — Charles Williams — Frederick Williams — Emil Jolkador — Georgina Beandrig — Romeo Trigo y familia — Gwovrin Castro — Arthur Páin y familia — Anderson Herrera — John Herdenberg y familia — Alfred Carlsen y 1 de familia — John Rudfords — Elmer Alger — Edna Anderson — Mantley Genthner — Lora Genthner — Alfred Lind — William Gustafson — Francisco Zaragüeta — Antonio Contreras — Miguel Contreras — Pedro Velasco — Antonio Delgado — Salvador Delgado — Francisco Carbaljo — Leonardo López — Donato Bove.

Empresas Mercantiles y Sociedades

LAS RENTAS VITALICIAS DE LA

Compañía "El Crédito"

CARTA DE GRATITUD

Sr. Director del periódico DIARIO DE LA MARINA. Ciudad.

Muy Señor mío:

Quiero hacer público mi gratitud hacia el Departamento de RENTAS VITALICIAS de la Compañía "El Crédito" establecida en la calle Salud número 57 al haberseme Amortizado la Póliza número 192 a que estaba suscrito; dicha Compañía conforme marcan los Estatutos me ha concedido una pensión mensual Vitalicia, la que cobraré el día primero de cada mes mientras viva. En el día de hoy firmaremos la escritura en que la Compañía me garantiza dicha pensión Vitalicia ante el Notario d' esta Capital Sr. Esteban Tomé. He podido comprobar hasta la saciedad la honradez y legalidad en que basan sus Directores el crédito de la Compañía, la amortización fué pública presenciándola un buen número de suscriptores los que quedamos todos satisfechos y complacidos al poder comprobar cuanto se había ofrecido.

Remigio Antich.

Sr. Sanata Clara número 29. C. 3436 1-14

Centro Balear

San Pedro nº 24. Teléfono 596

SERVICIO FACULTATIVO

QUINTA de SALUD "LA BALEAR"

Cristina 38. Teléfono 6055

Director y Cirujano, Dr. D. Julio Ortiz-Cano.

Vice-Director y Médico de visita, Dr. Don Ramón G. Echeverría.

Médicos Internos: Dres. D. Francisco Penichet (1) y D. Enrique del Rey.

Los Dres. Ortiz-Cano, Echeverría, después de la visita, dan consulta en la Quinta a los socios que esperen por ellos, y por el interno de turno, de 7 a. m. a 9 p. m., las horas disponibles.

CONSULTAS

Dr. D. Julio Ortiz-Cano Director de la Quinta, Prado número 38 de 2 y media ó 3 y media p. m., los días laborables.

Dr. D. Ramón G. Echeverría, Vice-Director de la Quinta, Campanario número 156, de 12 a 1 p. m., los días laborables.

Dr. D. Santiago F. Gallo, Dama número 38, de 11 a 1 p. m. Los días festivos de 11 a 12 m.

Dr. D. Oscar Jaime, Director del Dispensario de la Liga contra la Tuberculosis y Ayudante de la Facultad de Medicina, en el local del Centro, de 11 a 1 p. m., los viernes los demás días laborables, de 2 y media ó 4 p. m.

MEDICOS DE VISITA A DOMICILIO

Dr. D. Santiago F. Gallo, Damas número 32.

Dr. D. Ramón G. Echeverría, Campanario número 156.

Dr. D. Oscar Jaime, Animas número 179, Teléfono 1814.

OCULISTA

Dr. D. Rodolfo Guiral y Manrique número 73 de 2 ó 4 p. m., los días laborables.

DENTISTAS

Los indicados en el dorso de los recibos. COMADRONAS

Las indicadas en el dorso de los recibos. FARMACIAS

La de la Quinta y demás indicadas en el dorso de los recibos.

CONSULTAS EN EL LOCAL DEL CENTRO TODOS LOS DIAS LABORABLES, DE 7 a 8 de LA NOCHE.

(1) Por estar con licencia hasta el día 20, cubre su turno otro Médico. Oc-5 C. 3379 alt.

VIDA DEPORTIVA

Oficiales de caballería españoles en el Concurso hípico de Buenos Aires.—Nuevo wagón para automóviles.—Círculo de caza francés adquirido por el norte-americano Goelet.—El Emperador de Austria y el automovilismo.—Las armas en París.

Equivocadamente dijimos en una de nuestras crónicas pasadas, al hablar del concurso hípico internacional que se efectuará próximamente en Buenos Aires, que era el brillante oficial señor Marqués de Martorell el que iba al frente de la expedición invitada a esas pruebas de sport por el Ayuntamiento de la capital de la República Argentina.

Los oficiales de caballería designados por el Gobierno español, y que ya embarcaron para Buenos Aires, son los siguientes:

El capitán del escuadrón de la Escolta Real, señor Gómez Acebo, como jefe de la expedición.

El teniente del regimiento de Alfonso XII, don Gustavo Gómez Spencer, y otro del regimiento de María Cristina.

Habaneras

Nuestro público reacciona, y al fin se decide a no faltar a esas deliciosas veladas del Nacional, donde el colosal actor Borrás ofrece a diario todo su insuperable arte.

Ayer presentaba la sala del gran teatro un aspecto hermoso. Ha sido—salvo la noche del debut—el mejor lleno de la temporada. La colonia española, tan nutrida, ha comenzado a prestar su valioso concurso, asistiendo; al eximio compatriota, gloria del arte escénico. Todo hace predecir que el final de la temporada ha de revestir llenos tan grandiosos como los de la temporada de los Barrientos.

Mercedor a ello es la labor de Borrás. Esta noche, se pondrá en escena *La loca de la casa*, obra muy popular en nuestro público.

Y todos esperamos un lleno tan hermoso como el de anoche.

Una dama, perteneciente al gran mundo habanero, del que es preciada gala, se encuentra desde hace varios días guardando cama: la bella y distinguida señora *Nena Ariosa* de Cárdenas.

La difteria es el mal que aqueja a tan adorable señora.

La ciencia, representada por el muy reputado facultativo doctor Antonio Díaz Albertini, ha logrado detener el curso de la terrible enfermedad.

Ojalá que muy pronto logre recobrar su salud, la apreciada dama. Son mis votos porque así sea.

En el vapor *Havana* han regresado hoy de los Estados Unidos, las siguientes personas:

El distinguido caballero señor Julio Ponce de León.

Las señoritas Adriana y Margarita Párraga.

La espiritual y graciosa señorita *Hilaria* Font.

El muy apreciable comerciante señor Ramón Suero, jefe de la acreditada firma comercial Suero y Compañía, con su hijo Ramón.

El señor Suero ha dejado, en el Colegio del Sagrado Corazón de Filadelfia, a sus gratas hijas Carmen y María Josefa.

La culta y adorable señorita doctora Inés Centurión.

El muy distinguido joven señor Emilio del Monte.

El señor Manuel Rasco.

Y la señora Rafaela Serrano, profesora de música del Conservatorio del señor Hubert de Blanck.

Para todos envío mi afectuosa bienvenida.

No una, sino dos, son las cartas que se me envían, rogándome interceda cerca de la amable Sección de Reoero y Adorno de la Asociación de Dependientes, al objeto de que se sigan ofreciendo *matinées* en sus salones, en vez de bailes.

Muy razonadas vienen ambas cartas para que me niegue a apoyarlas.

Traslado las suplicas a la galante sección, con todo mi apoyo.

Ella decidirá.

Con verdadero placer, doy a conocer la grata nueva de encontrarse ya establecida la gentil y distinguida dama Josefina Dueñas, viuda de la Caba.

Como todos saben, el implacable *ti-fus* hizo presa en la apreciable dama, haciendo temer por su preciosa existencia.

Por suerte la ciencia ha triunfado otra vez, para satisfacción de todos.

Mucho nos alegramos de tan feliz desenlace.

Para los *Conciertos Clásicos* que ofrece la Banda Municipal en el teatro Nacional, y que han de reanudarse el sábado 7 del venidero Noviembre, servirán las mismas localidades ya reparadas.

No se cambiarán tales localidades, hasta la terminación de la primera serie.

Sépalos la sociedad habanera, abonada a esas grandes fiestas de alta cultura.

En perspectiva.

Una boda elegante que se ha fijado para fines de año.

La de la adorable y bellísima triguera señora Eloisa Coello Domenech, con el apreciable y distinguido joven señor José Morales y Mavilio.

En su oportunidad daré a conocer la fecha.

Los distinguidos esposos Armenteros-Conill, han trasladado su residencia a la casa calle de Neptuno número 125.

Muchas felicidades les deseo en su nuevo hogar, de que es hada risueña su adorabilísima hija señorita Consuelo Conill.

El inteligente joven señor José Ramón Gutiérrez, hijo de amigo tan apreciado y distinguido como el señor Ramón Gutiérrez, embarcará mañana en

el *Excelsior* rumbo a los Estados Unidos.

El joven Gutiérrez, ingresará en Ellington Planting Co., con objeto de terminar sus estudios de químico-azucarero.

Feliz viaje, y éxito en sus estudios le deseo.

El muy distinguido caballero Julio Maucci, Encargado de Negocios de la República Francesa en esta capital, embarcará para su país el día 5 del próximo Noviembre.

Con él irá su joven e interesante esposa Madame Rosa Nazare de Maucci.

Ayer regresó de los Estados Unidos en el vapor *Olivette*, el señor José Marimón, Presidente del Consejo del Banco Español.

En el propio vapor ha regresado también el conocido joven señor Fernando Mesa.

Bienvenidos.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Impresiones teatrales

Juan José.

Escaso público había anoche en el "Nacional" y se comprende: el drama de Dienta, más efetista que real y más bien producto de la fantasía del autor que hijo de sus propios sentimientos, no tiene atractivo suficiente para llamar gran concurrencia.

"Juan José" es, en el fondo, una obra inmoral: en ella se trata de hacer simpático al hombre que no sabe sujetar sus pasiones y de justificar hasta cierto punto el robo y el homicidio, crímenes injustificables en todo caso y más todavía en un hombre que no mata en defensa de su honor, puesto que está unido libre e ilegalmente a una mujer enteramente dueña de sus acciones.

Dienta quiso hacer una obra halagadora para el elemento obrero y anduvo equivocada, ya que en ella ni dignifica a esa clase social, ni resuelve problema alguno en beneficio del trabajo en su constante lucha con el capital: sólo ha escrito una abominable historia de amor entre un hombre semi-salvaje y una mujer fría, calculadora y egoísta.

Por sí con esto no bastara, el drama de Dienta resulta exótico en Cuba: ni aquí existe esa explotación del obrero por el burgués, ni el estar unas semanas sin trabajar precipita al robo a un hombre honrado. Reciente está la huelga aquella de albañiles que se sostuvieron unos cuantos meses sin trabajar... y sin morir de hambre. Al escribir su "Juan José," mojó Dienta la acerada pluma en el tintero de lo inverosímil. El teatro moderno demanda más verismo.

El insigne Borrás estuvo magistralmente en las escenas culminantes del drama; pero se nos figura que a él no le agrada representar el tipo ideal por Dienta; y decimos esto, porque notamos algunos vacíos en el carácter del protagonista: no sostuvo el personaje con la admirable seguridad de que dió muestras en "Tierra baja," en "El Místico" y aun en "Raffles," que es obra diametralmente opuesta a las otras dos mencionadas. Con todo, el genio dejó ver sus resplandores y resonaron aplausos entusiastas para el gran actor.

Muy bien el señor Tutau en el tipo de Andrés, al que supo darle relieve, no obstante su poca importancia.

Y excelentes la señorita Palma y la señora Pla en sus papeles de Rosa y Toñuela.

Es todo cuanto teníamos que decir.

Las damas para calmar sus dolores mensuales deben tomar el aguardiente puro de uva "RIVERA."

BIBLIOGRAFIA

Recibió Morlón—Librería Nueva—frente a Martí, las obras siguientes:

"Diccionario de los sinónimos," por M. de Olive y Peñalver.

"Diccionario ortográfico," por Marroquín.

"Diccionario de la Real Academia Española."

"Diccionario Hispano-Americano."

"Diccionario completo de la lengua castellana," por Rodríguez Navas.

"Diccionario general de la lengua castellana," por D. J. Vélez de Aragón.

"Diccionario de bolsillo," por Quintana.

"Diccionario de ideas afines y Elementos de Teología," por E. Benot.

"Diccionario de Asonantes y Consonantes," por E. Benot.

PUBLICACIONES

La *Nova Catalunya*.—Hemos recibido el primer número del periódico regional "La Nova Catalunya," dirigido por el doctor Claudio Mimó. Tenemos satisfacción en contestar su afectuoso saludo a la prensa y deseamos larga vida.

Este número va adornado con magníficos grabados y contiene valiosos artículos en catalán.

La redacción y administración están en Obrapia 47.

Je seis tout.—En casa de Wilson Sollos han recibido el reciente número de la gran revista francesa "Je seis tout" ilustrada con lujosos grabados de fantasía.

Touche tout.—Así se titula una nueva revista enciclopédica y literaria famosa por la originalidad y variedad de sus trabajos y sus magníficos cuentos y novelas. En casa de Sollos, Obispo 32 se encuentra.

TEATRO ALBISU

Julia Fons

Primera Tanda: Estreno de la zarzuela **LAS BRIBONAS**

Segunda Tanda: **San Juan de Luz**

Tercera Tanda: **LAS BRIBONAS**

CRONICA DE POLICIA

ARROLLADO

En el centro de socorro del primer distrito fué curado ayer tarde Luis Santiago Chira, de 47 años, propietario y vecino de Carro 482, de una contusión en la región precordial y escoriaciones en la piel, de carácter grave, que le causó un carretón al arrollarlo en la calle de Empedrado esquina a Aguila.

El hecho fué casual.

HERIDAS LEVES

En el mismo centro de socorro fué también curado anoche el menor Enrique Pereda Sierra, vecino de Pra-

Impresiones teatrales

Juan José.

Escaso público había anoche en el "Nacional" y se comprende: el drama de Dienta, más efetista que real y más bien producto de la fantasía del autor que hijo de sus propios sentimientos, no tiene atractivo suficiente para llamar gran concurrencia.

"Juan José" es, en el fondo, una obra inmoral: en ella se trata de hacer simpático al hombre que no sabe sujetar sus pasiones y de justificar hasta cierto punto el robo y el homicidio, crímenes injustificables en todo caso y más todavía en un hombre que no mata en defensa de su honor, puesto que está unido libre e ilegalmente a una mujer enteramente dueña de sus acciones.

Dienta quiso hacer una obra halagadora para el elemento obrero y anduvo equivocada, ya que en ella ni dignifica a esa clase social, ni resuelve problema alguno en beneficio del trabajo en su constante lucha con el capital: sólo ha escrito una abominable historia de amor entre un hombre semi-salvaje y una mujer fría, calculadora y egoísta.

Por sí con esto no bastara, el drama de Dienta resulta exótico en Cuba: ni aquí existe esa explotación del obrero por el burgués, ni el estar unas semanas sin trabajar precipita al robo a un hombre honrado. Reciente está la huelga aquella de albañiles que se sostuvieron unos cuantos meses sin trabajar... y sin morir de hambre. Al escribir su "Juan José," mojó Dienta la acerada pluma en el tintero de lo inverosímil. El teatro moderno demanda más verismo.

El insigne Borrás estuvo magistralmente en las escenas culminantes del drama; pero se nos figura que a él no le agrada representar el tipo ideal por Dienta; y decimos esto, porque notamos algunos vacíos en el carácter del protagonista: no sostuvo el personaje con la admirable seguridad de que dió muestras en "Tierra baja," en "El Místico" y aun en "Raffles," que es obra diametralmente opuesta a las otras dos mencionadas. Con todo, el genio dejó ver sus resplandores y resonaron aplausos entusiastas para el gran actor.

Muy bien el señor Tutau en el tipo de Andrés, al que supo darle relieve, no obstante su poca importancia.

Y excelentes la señorita Palma y la señora Pla en sus papeles de Rosa y Toñuela.

Es todo cuanto teníamos que decir.

Las damas para calmar sus dolores mensuales deben tomar el aguardiente puro de uva "RIVERA."

BIBLIOGRAFIA

Recibió Morlón—Librería Nueva—frente a Martí, las obras siguientes:

"Diccionario de los sinónimos," por M. de Olive y Peñalver.

"Diccionario ortográfico," por Marroquín.

"Diccionario de la Real Academia Española."

"Diccionario Hispano-Americano."

"Diccionario completo de la lengua castellana," por Rodríguez Navas.

"Diccionario general de la lengua castellana," por D. J. Vélez de Aragón.

"Diccionario de bolsillo," por Quintana.

"Diccionario de ideas afines y Elementos de Teología," por E. Benot.

"Diccionario de Asonantes y Consonantes," por E. Benot.

PUBLICACIONES

La *Nova Catalunya*.—Hemos recibido el primer número del periódico regional "La Nova Catalunya," dirigido por el doctor Claudio Mimó. Tenemos satisfacción en contestar su afectuoso saludo a la prensa y deseamos larga vida.

Este número va adornado con magníficos grabados y contiene valiosos artículos en catalán.

La redacción y administración están en Obrapia 47.

Je seis tout.—En casa de Wilson Sollos han recibido el reciente número de la gran revista francesa "Je seis tout" ilustrada con lujosos grabados de fantasía.

Touche tout.—Así se titula una nueva revista enciclopédica y literaria famosa por la originalidad y variedad de sus trabajos y sus magníficos cuentos y novelas. En casa de Sollos, Obispo 32 se encuentra.

TEATRO ALBISU

Julia Fons

Primera Tanda: Estreno de la zarzuela **LAS BRIBONAS**

Segunda Tanda: **San Juan de Luz**

Tercera Tanda: **LAS BRIBONAS**

CRONICA DE POLICIA

ARROLLADO

En el centro de socorro del primer distrito fué curado ayer tarde Luis Santiago Chira, de 47 años, propietario y vecino de Carro 482, de una contusión en la región precordial y escoriaciones en la piel, de carácter grave, que le causó un carretón al arrollarlo en la calle de Empedrado esquina a Aguila.

El hecho fué casual.

HERIDAS LEVES

En el mismo centro de socorro fué también curado anoche el menor Enrique Pereda Sierra, vecino de Pra-

do y Teniente Rey, de dos heridas leves, que se produjo al caerse de una bicicleta en la calle de Pi y Margall esquina a Habana.

Pereda ingresó en la quinta "Covadonga" para atender a su curación.

FRACTURA GRAVE

La señora Trinidad Lara Sánchez, de 65 años de edad y vecina de la calle 7 número 69, en el Vedado, tuvo la desgracia de caerse en la calle 9 esquina a C, fracturándose dos costillas.

El estado de la Lara fué calificado de grave por el médico que le practicó la primera cura.

ESTAFA

El vigilante 279 detuvo ayer al pardo José María Varona y Morales, de 57 años, vecino de San José 54, por acusarlo Mauricio Caballero Mejía, de haberle estafado cuatro pesos plata.

Varona negó la acusación.

UNA BOFETADA

Julia Montalvo Calvo, vecina de Paula 88, fué curada ayer en la casa de socorros de una lesión leve en la mandíbula derecha y de una herida de cuatro centímetros que le causó su concubino Luciano Quirós, al darle una bofetada, porque se niega a seguir viviendo con él.

Quirós fué detenido.

DE UN ANDAMIO

Al caerse de un andamio, donde estaba trabajando en Neptuno 128 1/2, el albañil Mario García Pérez, sufrió la fractura completa de la pierna derecha.

El estado de García fué calificado de grave.

El hecho fué casual.

POR TIRARSE DE UN TRANVIA

En la casa de socorros del Vedado fué asistido ayer Francisco Menéndez Santos, de 57 años de edad y vecino de la calle 18 número 23, de la fractura completa del cúbito y radio en su tercio superior, de pronóstico grave, que se causó al tirarse de un tranvía que iba a toda velocidad por la calle 9 entre 12 y 14.

Menéndez pasó a la quinta "Covadonga" para atender a su curación.

UN TIMADOR

El vigilante 582 detuvo anoche a Juan Moraga Alamil, vecino de Salud 191, por acusarlo Cándido Fernández Fernández, dueño de la carbonera sita en Zanja 117, de haberle pedido ayer un peso para que lo ayudara a los gastos del entierro de un pariente suyo que había fallecido, y que ayer volvió a pedirle 28 centavos para comprar flores, siendo incierto que se le muriera a ese sujeto ningún miembro de su familia.

Moraga manifestó a la policía que si había pedido esas cantidades era por estar demandado y carcer de recursos para mudarse.

El acusado ingresó en el vivac.

HURTO

A Manuel Rodríguez Loroa, vecino de San Miguel 212, le hurtaron ayer de su domicilio un saco y un pantalón de casimir, un sombrero de castor y una camisa.

Se ignora quién fuera el autor del hurto.

CHOQUE

En la calle de Neptuno esquina a Espada chocó ayer un tranvía eléctrico, de la línea de Universidad y Aduana, con un carretón.

No hubo desgracias personales.

El tranvía recibió averías de poca consideración.

HURTO DE TRES CAMISAS

El vigilante especial número 3, de servicio en la Manzana de Gómez, detuvo ayer a Antonio Fernández Alvarez y a Carlos Maspons Rodríguez, por acusarlos José Miguel Otero, de haber hurtado tres camisas de olán del establecimiento "Eden Paris."

Los detenidos ingresaron en el vivac.

EN VILLANUEVA

Encontrándose a las tres de la madrugada de hoy sentado sobre un rail en el patio de la estación de Villanueva, el jornalero Francisco Fuentes Pérez, fué alcanzado por una fragata que empujó la máquina del patio, que estaba dando cortes, causándole dos heridas contusas con desgarraduras de la piel en la parte externa izquierda de la región abdominal.

El hecho fué casual.

Fuentes fué curado de primera intención en la casa de socorros del primer distrito.

Su estado es grave.

REYERTA

En la barbería sita en Galiano 29, sostuvieron ayer una reyerta el operario Ignacio Madrona Ramírez y el aprendiz Juan Salas.

El primero resultó lesionado.

Ambos quedaron citados ante el juez correccional.

Policía del Puerto

En la casa de salud "La Purísima Concepción" ingresó Nicolás Gahueca y Zulueta para ser asistido de una herida en el dedo medio de la mano izquierda, la cual se causó trabajando a bordo de la chalana "Morro Castile."

Santiago Piñón, patrón del bote "No me olvides," fué denunciado por el vigilante Sonda por salir fuera de la región del muelle en busca de pasaje.

Antonio Tie Balbis se presentó en la oficina de la vigilancia del puerto, manifestando que el sábado, día 16, cargó en la chalana "Habanera," folio 1,730, de la que es patrón, sesenta cajas de petróleo del vapor cubano "Manzanillo" para conducir las a los almacenes de la Havana Central, y que al terminar la descarga en el día de ayer notó la falta de seis de las

mencionadas cajas, ignorando quien ó quiénes sean los autores y cuándo fueron sustraídas.

Con el acta levantada por el oficial de guardia señor Nin, se dió cuenta al señor Juez de instrucción del Este.

Esta mañana sufrió una descomposición la lancha "Gaviota", que trafica en bahía, quedando al garete.

Las corrientes la arrastraron hacia la antigua Cortina de Valdés, donde se varó.

La lancha número 3 de la Policía del Puerto acudió a prestarle auxilio, dándole un cabo, el que se partió por dos veces, sin poder conseguir ponerla a flote.

En esos momentos se presentaron en un bote cinco marineros del vivero "Andrés García", los que se arrojaron al agua y se dirigieron al sitio donde se encontraba la "Gaviota", y empujándola con sus espaldas lograron ponerla a flote.

La "Gaviota," después, fué llevada a remolque hasta Casa Blanca, por la lancha del Cuerpo de Artillería.

GACETILLA

Por los teatros.

NACIONAL.—Para esta noche está anunciada una obra que es prez y gala de la literatura escénica española. Se trata de "La loca de la casa," la preciosa comedia en cuatro actos del insigne don Benito Pérez Galdós, el autor de los famosos "Episodios Nacionales."

El gran actor Borrás nos presentará un *José María Cruz* inimitable, así como la señorita de la Palma hará una *Victoria* encantadora, que será para ella otra nueva victoria artística.

Hoy no debe quedar un español amante de las glorias patrias, sin asistir a la representación de "La loca de la casa."

Para mañana se anuncia el estreno de "La madre eterna," en función de abono, como lo es también la de esta noche.

ALBISU.—El acontecimiento teatral de hoy, es el estreno de "Las Bribonas," libro de Viérgol y música de Calleja, que tanto juego dió en el teatro "Apolo" de Madrid.

En el reparto de la obra tienen papel las dos aplaudidas tiples de "Albisu," Julia Fons y Pura Martínez. El barítono Real hará de *negro Domingo*.

"Las Bribonas" irán en primera y tercera tandas, ocupando la segunda "San Juan de Luz," por las señoritas Muñoz y Serra.

Muy pronto, reprise de "La hostería del laurel" y estreno de "La travesía Mimi" y en ensayo el "Arte de ser bonita."

Esto se llama mover el cartel.

MARTI.—El programa anuncia el estreno de varias películas de la casa "Pathé" para esta noche. Además, nuevos bailes por Elena Carvajal, que debutó anoche con éxito, y canciones por el *dueto* Iris-Andreece, que interpretará la difícil jota de "La Dolores."

Apenas quedan localidades para mañana con motivo del beneficio de tan notables artistas, que han combinado un programa colosal.

Habrán cuatro tandas y trabajarán en todas ellas las beneficiadas, estrenando preciosas canciones italianas y cubanas, entre ellas la famosa de "El Brujo."

"Es amor la mitad de la vida" letra de Ubago y música de Marín Varona.

Gran noche de arte la de mañana.

ACTUALIDADES.—Para esta noche se anuncia la reaparición de la pareja de baile español "Iberia," que alterará con los "Mary-Bruni" en las cuatro tandas de reglamento.

El lunes próximo llegará la hermosa Rostov, aclamada últimamente en París y en Méjico. Vienen en el mismo vapor las tres hermanas Aguilera, que según referencias, son tres águilas del baile internacional.

Ya ha salido de Barcelona "con rumbo hacia acá," el gran acto musical Rafaela Cecilia, precedido de gran renombre.

NEPTUNO.—Los empresarios de este elegante salón han decidido rebajar los precios a 10 centavos luneta y entrada y 5 centavos la tertulia.

Y esto lo hacen sin suprimir las variedades: es decir, que el público ve por un real 8 preciosas vistas y un número excelente.

Esta noche, como miércoles de moda, hará su presentación la notable soubriñola Emma, sometida a la influencia hipnótica del afamado profesor Andoux. Ejecutarán trabajos sorprendentes.

En "Neptuno" se reúnen las familias de aquel populoso barrio, dada la bondad y baratura del espectáculo.

ALHAMBRA.—La graciosa revista "